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Mnogi , ki »o v nacij*ki propagandi poaabno akt ivni , pravi jo , da Židom 

v Amer ik i ai troba v armado, ¿a i . da aa vsi oproaconi. Rota ica Jo, da »o prav 

tako obvoaai vršiti to s lu ibo kat vsakdo drug i . Ia aa bora tar pada jo aa raa-

U a i k b o j n i h . N« gora j i aliki j a grob amer i ikoga vo jaka i idovska voro. k i ! 

jo padel aakja aa j u a a f m Pac i f ik« . Skopal i »a mu grab, ga vaa j položi l i ia 

potaka i l i gori Davidovo sveado, kar a a j pojaani , da ja bil Žid. 

Oto, Zog, Darían 
in drugi taki so 
t i slabo znamenje 

AKO SMO ZA DEMOKRACIJO, J I MONARHI 
NE BODO STEBRI. — KDO JE OTONOV 
"SPONSER"? — BORBENIM FRANCOZOM 
SPORAZUM Z DARLANOM NEPOJMUIV 

n 

Če kaj moremo storiti 
za osvoboditev naroda, 
sedaj je še priložnost 

Prvi, in morda je bil to tudi obenem zadnji slo-
venski narodni kongres ni mogel biti drugega kakor 
mešanica ljudi različnih nazorov in mnenj Bil bi 
čudež, če bi na koncu kongresa bil z njim sploh kdo 
povsem zadovoljen. 

A vendar, končan je bil v slogi. Tudi odbor }e bil 
izvoljen tako, da ni ne ena ne druga skupina uga-
njala obstrukcije. 

Vsled tega so rekli z vseh strani, da je kongres 
s tega vidika uspel. 

Kar se tiče manifestacij in ceremonijalnosti, je 
bilo to zborovanje res uspešno Marsikc o se je bal, 
da bodo strne, zastopane na njemu, vsled enega 

• ali drugega vzroka vzkipele in se razše. Pa so se 
nesoglasja premostila, diplomatično kajpada, in 
kongres se je končal v govorih in pesmih, kakor se 
je pričel v tem znamenju,-

'Proletarec z dne 2 decembra je prav na tem 
mestu tole ugotovil: 

"Glavni problem kongresa ni to, da se ga mani-
festacijsko izvrši, temveč kako zasnovati ORGA^ 
NIZACIJO, ki bo ZM02NA naloge, radi katere je 
sklican " 1 

Kongres je minil, člani odbora pa so raztreseni 
po dežel». Ali naj bo to manifestacija le na papirju? 
Cisto odkrito Ali naj bo to v sedanji vojni četrti^ 
polom skupnih slovenskih akcij v Zed državah? 

Začetek je tak, kakršnega je bilo med elemen-
ti, ki so v tej deželi 40 let v nasprotju drug z dru-
gim, sploh mogoče pričakovati. A delo v bodoče, 
to pa ne bo manifestacija, nego DELO Naj se ga 
tisti, ki so ga prevzeli lote tako, da bomo izprevi-
deh, če smo sposobni biti narod Le če to dokažemo, 
bomo priznani, majhni kot smo. 

Sedanja vojna stane 
več v enem letu kot 
prejšnja v dveh * 

V ameriškem in angleškem 
tiaku, in v tistem francoskem 
ter drugim časopisju, ki lahko 
ae svobodno piše, je že nekaj 
tednov veliko polemike poseb-
no o dveh osebah. Ena je ad-
miral Jean D&rlan, ki se je 
proglasil — on trdi da v spo-
razumu z ameriškim vrhovnim 
poveljstvom, za poglavarja 
francoskega imperija, ker je 
dosedanji poglavar maršal Pe-
tain v rokah nacijev in vsled 
tega on ni več svoboden. 

Borbeni Francozi s« čudijo 

To ameriško prrznaaje je sil-
no osupnilo one Francoze, ki 
ao zaveznikom ostali zvesti tu-
di po porazu francoske arma-
de in se bojevali skupno 2 An-
gleži kjerkoli jim je bilo mo-
goče. Njihen vodja je general 
Charles de Gaulle. Tudi on ni 
kak radikalec, toda sporazu-
ma francoske vlade a Hitler-
jem ni priznal in je vodil rfvoje 
čete dalje v bitkah ter Angle-
žem ogromno pomagal poseb-
no dokler so bili po padcu 
Francije osamljeni. Sploh jim 
je bil de Gaulle edina pomoč. 

Na drugi strani pa je Dar-
lan deloval proti Angliji, se u-
trjeval politično in militeriati-
čno proti zavetnikom, propa-
giral, da naj Francija dr i i in 
sodeluje a Hitlerjem, hi zahte-
val, da naj vlada v Vichyju na-
pove vojno Sovjetski Rusiji. Ne 
<amo napove, nego da Franci-
ja Nemčiji za poraženje komu-
nistične Rusije pomaga kolikor 
največ more. Pa se kar preko 
noči dogodi, da fašfct Darlan 
sklene pakt z ameriškim vr-
hovnim poveljstvom, ne v ko-
rist Francije, nego da sebe u-
trdi v sedlu. 

Vojaki alabi diplomati 

Ameriški poveljnik general 
.Eisenhower je prišel z našo 
armado v Afriko, da ae pribli-
ža Mussoliniju in Hitlerju za 
končni obračun z njima. Rav-
nal pa se je pri tem po pravilu, 
da je v vojni vsako sredstvo 
dovoljeno, namreč ne vsako 
.«redstvo, nego vsa takšna, ki ti 
olajšajo zmago In znižajo zgu-
bo življenj. Torej logično, če 
bo Darlan z ameriško okupa-
cijsko armado, jo njegove po-

- * N» JG .̂AMA«* «A* •"""T*» * 

sadke ne bodo napadale, pro-
diranje ae bo vršilo nagloma, 
zmaga bo pospešena, in veliko 
vojakov, ki bi bili drugače v 
bitkah ubiti, se bo lahko živih 
vrnilo v svojo domovino. 

Toda kaj pa Darlan? Ko se 
je proglasil za vrhovnega za-
povednlka francoskega impe-
rija in oznanil, da to dela v 
sporazumu z "zajetim0 mar-
šalom Petainom, je med fran-
coskimi demokratičnimi krogi 
vsepovsod nastalo vprašanje, 
dali je zaveznikom edino zato, 
da vržejo Hitlerja in Musaoli-
nija ter postavijo na njihna 
mesta ljudi kot je Darlan, ali 
pa če so res za atlantski čar-
ter? Potem čemu pomagati na-
mesto sedanjih novim fašistom 
v sedi Or- če so le za ohranitev 
sistema kakršen je? 

Morda je ameriški vrhovni 
poveljnik Eisenhower izvoje-
val s pridobitvijo Darlana veli-
ko'vojaško zmago, a de Gaulle, 
s katerim dela skupno angle-
ška vlada že od pečetka vojne, 
pa je mnenja, da tak sporazum 
pomeni le presedljanje z ene-
ga na drugi fašistični režim v 
Franciji. 

Tudi Moskva zaskrbljena 
Ne samo de Gaulle, nego tu-

di vsi drugi protifašistični 

(Nadaljevanje na 5. strani.) 
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Protest slovenskega narodnega 
kongresa proti Habsburžanom 

Totalne vojne pomenijo tu-
di "totalne** izdatke. Poročilo 
iz Washingtona pravi, da je 
nas stala vojne od lanskega 7. 
decembra pa do sedaj 46 in pol 
milijarde dolarjev, ali šest mi-
lijard več kot je n u «tale prva 
svetovna vojne v dveh letih. 

Ampak to so iele začetni iz* 
datki. Predno bodo Japonaka, 
Nemčija in Italije poražene, bo 
stalo ie ogromno denarje, kaj-
ti v vojno smo mi iele komaj 
posegli. 

Tudi razni nsuu drugi izdat-
ki 90 zelo nereali. Na primer, 
vsled zadnje krize je morele 
vlede vzeti na poeodo milijar-
de dolarjev, de jih je posodila 
ze otmitev bank, industrialnih 
korporacij, kmetij in stano-
vanjskih domov. 

Izračunali ao, de je zvezne 
vlede potrošile v devetih in pol 
letu, od ker je Roosevelt pred-
sednik, dvejset milijard več 
kot pe vseh 30 prejinjih pred-
sednikov «kupa j. 

Njegovi kritiki ga vsled te-
ga zmerjajo s potratnešem, a 
resnice je, de se je sistem go-
spodarstva spremenil in ga bo 
več in več pod vladnim nadzor-
stvom, eli pe tudi v njenem 
področju in državnem lastni-
štvu. Rooaeveltovi kritiki po-
zabljajo, da so narasli ne samo 
izdatki, nego tudi vladni do-
hodki bolj kot pod vsemi prej-
šnjimi predsedniki skupaj. 

Silvestrova zabava kluba 
št 1 JSZ bo 31. decembra 
v Centru 

Letošnja Silvestrova zabava 
kluba št. 1 JSZ .bo v četrtek 31. 
decembra v Slov. det: centru v 
Chicagu. 2301 So. Lawndale 
Ave. Vstopnina je prosta in 
vabljeni so vsi člani obeh klu-
bov in prijatelji. 

Priprave reakcije 
za odločen napad 
na "New Deal f f 

KONEC WPA. — NAČRTI ZA ODPRAVO VSEH 
POSTAV, KI ŠČITIJO DELAVCE. — NOVI 
KONGRES KOMBINACIJA DEMOKRATSKIH 
TORIJEV IN REPUBLIKANCEV 

Nad 500 delegatov, ki so se 
udeležili p nega slovenskega 
narodnega kongresa, kateri se 
je vriil v Clevelandu dne 5. in 
6. decembra to leto, je sogla-
sno sprejel sledečo fzjavo: > 

Slovenci in Habeburžani 

Kakor vsi demokratično mi-
sleči in čuteči ljudje so tudi 
delegati Slovenskega narodne-
ga kongresa skrajno vznemir-
jeni zaradi priznanja, katero 
je dobil gospod Otto von Habs-
burg od vojnega tajništva v 
zvezi z namegravano ustanovit-
vijo avstrijskega bataljona v 
okviru vojske Zedinjenih dr-
žav. 

Zadeva se nikakor ne tiče 
samo Avstrijcev, oziroma A-
merikancev avstrijskega pore-
kla. ki sami najostreje prote-
stirajo proti suigiestiji, da ima 
Oton kakšno pravico, izdajati 
se za njih zastopnika, ampak 
prizadeti so vai narodi, 'ki so 
bili evojčas podvrženi obsovra-
ženi vladi Habsburžanov hi po-
vrh vai resnični demokrati 

sploh. To je jasno razvidno iz 
Otonove trditve, da živi v A-
meriki deset milijonov Avstrij-
cev, kajti splošno je znano, da 
Šteje Avstrija sama le okrog 
šest milijonov prebivalcev in 
hab.-burški gospod je mogel 
našteti svoje milijone le tedaj, 
če je imel v mislih nekdanjo, 
sedaj na srečo mrtvo avstro-
ogrsko monarhijo, kateri je 
moral priključiti še nekoliko 
drugih dežel z apetitom, ki je 
bil v habsburški družini vedno 
velFk. 

Pismo gospoda Stimsona. s 
katerim se je Oton bahal na 
svojem banketu, bi lahko — in 
deloma ie je — zbudilo med 
narodi, ki so nekdaj bili zapo-
stavljeni in teptani podaniki 
Habsburžanov strah, da sim-
patizira vlada Zedinjenih dr-
žav z ambicijami pretendenta 
Otona, ki ni nikdar tajil mojih 
velikih ;želja, ki <pa niti ne 
predstavlja izgnanih, oziroma 
izseljenih Avstrijcev, temveč 

(Nadaljevanje na 5. strani.) 

Clark Grew v pravem 
Joseph Clark Grew, bivši 

ameriški poslanik -pri japonski 
vladi, predava po deželi, da če 
Japomke ne premagamo, se bo 
razvila v najmogočnejšo ailo, 
ker si j* podjarmila ogromne 
prirodne vire. Razvil pa jih ji 
je zapadni imperializem. Po-
begla je po njih ko po zrelem 
¿adju in si jih stresla v pred-
pasnik. 

Čemu je treba tujezemskih 
legij? 

čemu je Avstrijcem v Ame-
riki treba (ti v takozvani av-
strijski bataljon? Mar ae ne 
vpišejo prav tako lahko kar di-
rektno v ameriško armado? 
Isto velja za Grke, ki tudi anu-
jejo svoj bataljon, enako za 
Žide itd. 

čeprav smo zaposleni z voj-
no vsekrižem, ima ameriška 
reakcija še vedno dovolj Časa 
potiskati deželo v stare, "do-
bre" Čase, ko še ni bilo "unij-
skih raketirjev" in ne "zaprte 
delavnice". 

Kratek delavnik ogroža zmago 

Eden izmed najbolj priljub-
ljenih argumentov v tej vojni 
je trditev, da riskiramo zma-
go, ker dopuščamo še vedno v 
veljavi zakon, kateri določa 
40-umi delavnik na teden. Se-
nator Harry F. Byrd, demo-
krat iz Virginije, pravi, da bi 
bila produkcija v tej deželi ve-
liko večja, če ne bi bilo te po-
stave. 

Zaman se mu pripoveduje, 
da dela municijska industrija 
24 <ur dnevno, samo če ima ma-
terial, in da so delavci zapo-
sleni v nji ne samo po 40 ur, 
če imajo materijal, nelgo po 50 
do 60 na teden in več. 

Namen predloga 

Namen predloga, kakršnega 
uriva aenator Byrd in razni 
drugi poslanci, je, da se to po-
stavo razveljavi ne zato, ker 
določa maksimalni delavnik 40 
ur na teden, pač pa, ker je tre-
ba za nadure plačati čas in 
pol. Ako bo ta zakon odprav-
ljen, bodo delavci delali prav 
toliko ur kakor sedaj, s to raz-
Ifko, da ne bo več "overtaj-
ma". To bo prihranilo koipo-
racijam veliko in jim primak-
nilo milijone k dobičku, za de-
lavce pa bo to pomenilo zni-
žanje mezde. 

To je edini razlog, čemu tak 
napor "ljudskih zastopnikov", 
da se ta zakon vrže v koš. 

Le neorganizirani bodo 
prizadeti 

Predsednik Ameriške delav-
ske federacije Wm. Green je 
senatorjem in drugim poslan-
cem pojasnil, da tudi če ta za-
kon odpravijo, njegove unije 
ne bodo prizadete, ker bodo 
morale kompanije v u Lijakih 
delavnicah plačevati "over-

time" tudi potem, ker taka je 
pogodba med delodajalci in 
unijami. 

Prizadeti pa bodo tisti mili-
joni delaycev, ki so uposleni v 
odprtih delavnicah in jim ščiti 
mezdo in regoilira delavnik e-
dino ta zakon, ki je privatnim 
interesom takšen trn v peti. 

Surovi napadi na Roosevelta 

Vsem reakcionarjem je glav-
na tarča napadov Roosevelt in 
p* tisti Člani ad minist rac i je, ki 
mu pomagajo. Roosevelt ni no-
ben ekstremist in bilo bi neres-
nično, če bi ga kdo imenoval 
¿a socialista ali komunista, če-
prav ga mnogi naziva j o s ta-
kimi označbami. 

Njegov new deal ni bil nika-
kršen socializem, pač pa na-
por, da se reši bogastva onim, 
ki sedaj in že dolgo prej Roo-
sevelta najbolj napadajo. Do-
kler so bila njihna bogastva v 
nevarnosti, so molčali in preje-
mali vladne subvencije in vla-
dna posojila. Sedaj, ko so na 
konju, pa kriče, kot da je 
"new deal", ki jim je otel ban-
ke, ki jim varuje dividende, in 
pa posojila na nepremičnine, 
največje zlo. 

Dvojna mera 

Zdelo ae jim je popolnoma 
pravilno, da je vlada skozi svo-
jo finančno ustanovo RFC po-
gojevala bankam ki korporaci-
iam stotine milijonov in izgu-
bila v marsikateri polovico po-
sojila in več, da je rešila mili-
jone privatnim lastnikom. 

A isti.-ljudje, ki so zajemali 
iz vladne sklede z največjo žli-
co, so se zlgražali nad delavci, 
ker so dobivali od $50 do $90 
na mesec pri WPA. Bili ao 
^mešeni v časopisju; v gledali-
ščih in v uradih, kjer že so jih 
mogli p+niževati. Nihče pa ni 
dosti črhnil o onih pri "WPA'\ 
ki so želi milijone, ne da bi de-
lali zanje. 

Vseeno, vsled vojnih raizmer, 
in pa 'pod pritiskom reakcio-
narne večine zveznega kongre-

(Nadaljevanje na 5. strani.) 

Tudi kolegijem * 
se slabo obeta 

Neki vladni uradnik v VVash-
ingtonu pravi, da bo do pri-
hodnje jeseni moralo vsled 
vojne prenehati kakih 600 ko-
legijev. 

Vojna povzročila tudi težak živilski problem 
Po enem letu, od kar smo v 

vojni, so se dogodile tudi na 
polju prebrane velike pre-
mem be m ie večje pa so na 
potu. 

Meso je čezdalje težje do-
biti, posebno govedino, svinji-
no bi jagnjetino. Najbolj so 
prizadeta mesta na vzhodu, in 
nekatera na zs^»adu. na primer 
.v Oregonu, m pa Boston, New 
York in Philadelphia na vz-
hodu. Tudi v Clevelandu se ga 
ie težko dobi. Vendar pa je v 
tej deželi mesa, poe^bno če bi 
ga bilo mogoče pravilno raz-
podellti, v primeri z evropski-
mi dežele mi ie vedno v izobi-
lju. 

Zmanjkuje tudi masla in 

drugih mlečnih izdelkov, olja, 
in vsakovrstnih drugih potreb-
ščin. 

Iz Loe Angelesa poročajo/ 
da ao pred par tedni začeli • 
nekaterih mesnicah prodajati 
konjsko meso. 

Poročilo iz Bostona pravi, da 
so prodali v tamkajinjih mee-
nicah 60,000 funtov konjskega 
mesa v najkrajiem času. 

Na stotisoče družin se je at-
oer a živili zelo založilo, a sto-
tisoče drugih pa iiha dohodke 
komaj za sproti, in te so vsled 
vojne najbolj prizadete. 

Mnogo groceristov, mesar-
jev ' n lastnikov restavracij 
pilite svojo obrt, iz razloga, 
ker ne dobijo blaga, še več ta-

kih slučajev bo v prihodnjem 
letu. 

Poljedelski tajnik in drugi 
merodajni uradniki, ki imajo 
kontrolo nad distribucijo živil, 
pravijo, da ameriško ljudstvo 
ne bo v pomanjkanju, moralo 
pa se bo sprijazniti a spremem-
bami, to je, poelužiti se takih 
živil, ki jih je mogoče dobiti. 

Tudi draginja pritiske in na-
rašča vzlk kontroli in "do-
•tropnim' cenam. Sočivje se ie 
posebno draži in v malih me-
stih, pa tudi v nekaterih veli-
kih, se ga sploh ne dobi, ker so 
transportna sredstva zaposle-
na v vojne namene. 

V kongresu nad tem neu-
godjem protestirajo, a večino-

ma le taki poslanci, ki to sta-
nje zlorabljajo v namenu na-
pe dati in diskreditirati pred-
sednika in administracijo. lati 
ljudje in pa predsedniku so-
vražni listi naglašajo, da gre-
do ameriike dobrine na angle-
ike, ruske, arabske in na fran-
coske mize v Afriki, tu pa smo 
v pomanjkanju. Ob enem na-
gla ia jo. da poiiljamo tja naše 
mesnine, maslo, razne druge 
jestvine, obleko, obuvala itd. 
tastonj, ker pomeni, da jik 
jim moramo mi plačati. Velika 
večine ljudstva pa razume, da 
je treba zalagati našo armado, 
pomagati ze voznikom, in pa 
da sovražne podmornice veli-
ko tovora potope. 

Kaj mi pričakujemo 
za "božična darila1? 

Na vsak način naročnikov. Veliko novih, in pa, 
da sedanji obnove naročnino. Dobili smo v minulih 
tednih spet precej novih, a kaj je nekaj ducatov, ko 
pa jih potrebujemo, stotine! 

Torej vsi, ki se boste v letošnji prazniški sezoni 
spomnili mimogrede tudi Proletarca, pošljite mu 
voščilo v obliki nove naročnine. \ 

In kjer to ni mogoče, pa se spomnimo njegove-
ga tiskovnega sklada. Seznam prispevateljev, ki so 
v podporo listu pomagali v gotovini, je v tej številki. 
Se vedno nismo dosegli vsote tisoč ddlarjev, in treba 
bo do novega leta zbrati še kakih štiri do pet sto do-
larjev, ako hočemo, da bo skupni znesek prispevkov 
enako visok kakor je bil lani. 

Komur le mogoče, naj se spomni tiskovnega 
sklada, pa vpraša prijatelje in znance, naj prispe-
vajo vanj. 

Pa še nekaj. Proletarec ima v zalogi precej 
knjig, slovenskih, pa tudi angleških. Če želite komu 
podariti knjigo, naročito jo iz naše knjigarne. 

Kaj pa Ameriški družinski koledar? Vsi, od ka-
terih smo dosedaj prejeli pisma, pravijo, da je ko-
ledar lepa knjiga ne samo po vnanjosti, nego še po-
sebno po vsebini. Vsi tisoči izvodov koledarja naj 
gredo med ljudi, ker njim so namenjeni. Sodelujmo 
tudi v tem ih namen bo dosežen. 
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Dikl iUor Flaneo vidi 
za Evropi» samo 
d v r m o ž n o s t i 

r j , 1 . 

General Franco ae ima záhvaliti za svojo sedanjo službo 
ne samo Mussoliniju in Hitlerj^, ki sta mu v civilni vojni za str-
inoglavljenje demokratične španske republike odprto poma-
gala, nego prav tako tudi indirektni pomoči, ki so ma jo dale 
s svojo "nevtralnostjo" demokratične velesile onih dni. Fran-
coska, angleška in ameriška vlada ao se hotele cfcirtti konfliktu 
z izjavo, ra je civilna vojna i Španiji notranja zadeva špan-
skega ljudstva, pa so predlagále princip neumešavanja vanjo, 
prišla 1 a sta vanj tudi Muasolirii in Hitier in "pojasnila", da ao 
Italijani in Nemci, ki so šli na pomoč generalu Francu, storili 
to popolnoma "prostovoljno". 

Tako je Španija postala fašistična s pomočjo teh "prosto-
voljcev", i n z nevtralnostjo demokratičnih sil. 

Sedanji vojni se Franco m njegov režim izogiba — ne ia 
prijateljstva do demokracije, ampak valéd bojazni za svojo 
kožo. Vendar pa Franco ob vsiki priložnosti poudarja, da faši-
stična Španija želi zmago fašiima in mu pomaga. 

Pomaga mu z rudami in i živili, z žitom, ki ga dobiva fc 
Argentine, s španskim sadjem, a špansko diplomacijo v latin-
skih republikah ter s par divizijami vojakov, ki jiii je poslal 
proti Rusiji. 

Nemčija bi rada preko špšnije do Gibraltarja. A Franco se 
boji za španska mesta, s katerimi bi atoeriMci ter angleški le-
talci počeli isto, kakor sedaj t italijanskimi in nemškimi. OB 
hoče, da fašizem zmaga, ne želi pa, da se bi vojna med osttčerri 
in demokratičnimi silami vršila na španski zemlji. 

V tej njegovi neodločnosti sta ga skušali utrditi z "apizar-
atvom" ameriška in angleška vlada. Ponujali sta mu koncesij, 
kakršnih republikanska, demokratična Španija ni bila nikdar 
od nikogar deležna. KajpadS, ljubimkanje s Franeom se ne 
vrti iz prijateljstva do njegovegá fašizma, nego v namenu, kar 
se WashinSgitona in Londona tiče, da »e Španiji obdrži v ne-
vtralnosti. 

• * * t * 
Ker se Francu to izplača, je nevtralsn. Zaveznikom je to 

sicer v korist, a tud^Hitler nima od tega posebne škode. Ne-
vtralna Španija mu lahko oskrbuje potrebttine, če pa se ea-
plete v vójno, bo blokirana in tedaj bo Franco od Nemčije za-
hteval živil in strojev, namesto da bi jo fcalatfcl, kot jo sedaj. 
Španija je torej "nevtralna", ker diktator Fratieo smatra, da 
je to v korist njenega*fašizma in tudi v prid Nemčiji. Ker pa 
»o poročila ifc Washingtona in iz Londona le preveč poudarjala, 
ÁA se španska vlada nagiba zoper osišče, š katerim je v zvezi, 
je dne 8. decembra «rovoril diktator Franco Španiji in ostalemu 
svetu po radiu in izjavil, da je Španija zvesta svojima zavezni-
cama Italiji in Nemčiji, in da je vsa propaganda v nasprotnem 
smislu — namreč, da se Španija teneverja Berlinu in Rimu, iz 
trte zvita. < 

Španija je za zmago ftórzma v Evropi, je poudaril, in mu 
pomaga. > 

Norčeval se je iz liberalizma, demokracije, kapitalizma in 
socializma, in izjavil, da sta za Evropo samó dve možnosti: ali 
bo vsa fašistična m se otela, ali pa jo poplavi komunizem in se 
potopi v barbarizem. 

Kapitalistična Ideologija je zrušena, je rekel, liberalizem 
j * sttar preteklosti, fašizem pa je reéitev iza fcvropo in ves svét. 
Če fašizem rré prevlada, bo zavel po Evropi fn v druge deiele 
"krvavi ruski komunizem". 

Značilno je, 'da kakor sta napadala kapitalizem Muasoltoi 
in Hitler, posnema za njima iste fraze diktator Franco. In ka-
kor so financirali fašistično gibanje v Italiji in v Nemčiji kapi-
talisti, ga enako podpirajo gmotno in politično v Španiji. 

FVancova trditev o samo dveh fcthodih ni pravilna. Španija 
se je razvijala v demokratično socialistično deželo ih sovražniki 
demokracije v nji so se smeli gfbati tako svobodno, da so ji po-
stali smrtno nevarni. Tako je bilo tudi v nemški républiki, ki 
v Franciji. 

Fašizem je rešilna bitka stare»a gospodarskega reda, 

da se otme v prenovljeni obleki. Posed-ujočim slojem, ki ka»tfo-

lirajo svetovna bogastva, ni prav nič za demokracijo. Dokler 

si morejo z njo varovati privilegije izJtorittanjá in bogastva, 

jim je dobra. A če jim postane nevarna, so jo pripravljeni w*či 

v prepad in se postažiti česarkoli, samo da ostanejo v svojih 

palačah, v vilah in ob kupih svojih bogaste*. 

Franc ovc svarilo, da ima Evropa samó dva UhGda, ima 

rnno?n pristašev v Zed. državah h) v Angliji. In v Južni Ame-

riki ter povsod, kjer so na eni strani bogataši, ki fckoHščajo, 

*ia drugi pa delavci in farmarji, ki delajo fc* posedujoče. 

Franco ve, da starega kapitalizma ne bdveč nazaj, in te*a 

se zavedajo tudi kapitalisti v Ameriki iti v Angijji. Kadar jih 

Ffranco straši s "komunizmom", jim a tem prsdočuje, da bodo 

"poklani", kakor so bili v Rusiji. In ¿o se hočejo obvarovati, 

J O M O OVEN 

RAZGOVORI 

Sotra ia ik i »o potopili »ei sto nal ih ledij , e kitko tud i e tej tekmi izgubljajo, ker lahko tu isdclamo več novih 

pomikov kot TM faaiatlčne deiele skupaj. Na (oru j i «liki jo eea izmed ameriških ladij, naloiena > oljem, ki jo jo 

aoeraiaa torpodovka u iga la in poaloJica ao oblaki plam ona in diaaa. 

STALIŠČE SLOVENCEV Z OZIROM 
NA UREDITEV 0DN0ŠAJEV S 
SOSEDNJIMI KRAJI IN DEŽELAMI 

Na prvem slovenskem na-
rodnem kongresu dne 5.-6. de-
cembra to leto se je prilično 
razpravljalo tudi glede odno-
šajev med j-ugoslavanskimi na-
rodi in pa o ureditvi države, v 
kateri naj ti narodi siku pno de-
lpjejo. Kongres jim ničesar ne 
usiljuje, vzel pa si je pravico 
svetovati, kaj bi bilo po njego-
vem mnenju najboljše. In je v 
ta namen bila sprejeta sledeča 
resokrcija: 

JUGOSLAVIJA 

Balkan in Erropa 

* I>asi streme Slovenci, zlasti 
po prebridkih izkušnjah, ki so 
jih imeli njihovi, po prvi sve* 
tovni vojni Avstriji in Italiji iz-
ročeni deli v tej podložnosti, 
za Zedinjeno Slovenijo, tem 
absodutnim pogojem njihovega 
političnega obstanka in kultur-
nega ter socialnega razvoja, se 
ne sme sklepati, da imajo ka-
fcrinokoli izolacijo v mislih. 
Odklanjajo pa odločno vse na-
črte raznih političnih špeku-
lantov in pretendentov, po ka-
terih bi se, četudi pod kakšnim 
drugim imenom, obrfovila ne-
kdanja habsburška monarhija 
in se Habsburžani zopet posa-
dili na tron. 

Logična zveza, katero so Slo-
venci ie v avstrijskih časi na>-
čeloma priznavali in se zanjo 
bojevali, je z ostalimi jugoslo-
vanskimi narodi, torej Jugosla-
vija, ki pa se mora preurediti 
na federativni in demokratični 
podlagi z enakimi pravicami 
za vse njene dele. 

Ho matije, katere so se v zad-
njih pet in dvajsetih letih vrši-
le v stari Jugoslaviji in jo sla-
bile na radost njenih sovražni-
kov, ne izvirajo iz nobenega 
podedovanega in neozdravlji-
vega plemenskega antagoniz-
ma, temveč iz napačne držav-
ne organizacije, rz sebičnih 
ambicij raznih politikov in iz 
imperialističnih stremljenj ve-
fcsil, ki so hotele izrabljati Ju-
goslavijo za svoje namene. Se-
me razdora so posejali že 
Habsburžani in njihove opro-
de, vedoči, da se bo jugoslo-
vansko vprašanje prej ali slej 
reševalo, pa so za ta slučaj ho-
teli biti pripravljeni s svojim 
starodavnim geslom "divide et 
imperal" 

Na Žalost niso možje, ki so 
v mladi Jugoslaviji prihajali 
na krmilo imeli, ne sposobno-
sti, ne volje, da bi ozdravili to 
htido, a nikakor ne konstitucio-
nalno bolezen. Da Živi v vseh 
Jugoslovanskih plemenih ču-
stvo edinstva in volja za skup-
no življenje, dokazuje ravna-
nje ljudstev v sedanji strašni 

krizi, hujši in nevarnejši 
turških navalov, v kateri 

od 
ne 

merikan?kimi skupinami, ki 
imajo enake demokratične ci-
lje. Predvsem pa vabi sfbske in 
hrvaške brate, ki so dobre vo-
lje, da se tudi oni lotijo tega 
dela, pomagajo odpraviti ne-
sporazume, ki so v glavnem 
zasejani od sovražnikov in 

iur-Kin navaiov, v saten ne .... - . .. . . . . ~ 
morejo jugoslovanski k v i z l i u g i f ^ ^ Jw* Iayuo , ki bo dom 
najti dovolj pristašev, da bi i j ^ o d e m pravice za v*e nje-
vzdržali v sedlu, če jih ne bi n e narcKHi-
ščitilo več kot trideset osiščnih 
divizij. v 

Ideja Jugoslavije je osnovno 
zdrava, toda organizirati se 
mora v prid ljudstva, ne pa za 
privatne koristi posameznih 
politikov ali pa za diplomati- j zmago te dežele je pač za 
čno ŽOganje tujih sil. 'V tem n « K M » ' A n o s i 

IZ KANSASA 

V ta namen mora biti Jugo-' 
slavija federativna, vsak njen 
del mora biti avtonomen v svo-
jem kulturnem življenju in v 
zadevah, ki se tičejo izključno 
njegovega. ozemlja, politično 
in socialno pa mora biti demo-
kratična celota. Avtonomija ne 
sme ovirati enotnosti v zade-
vah, ki so skupne celoti, pa tu-
di ne zvez? Jugoslavije z dru-
gimi skupinami, da se omogo-
či gospodarsko življenje na 
čim širši podlagi in odpravijo 
carinske, potne, valutne in po-
dobne šikane, ki so doslej one-
mogočale prijateljsko sožitje 
evropskih narodov. 

V tem oziru prihaja v prvi 
vrsti v poštev balkanska fede-
racija, ki je po zemljepisnem 
položaju nadvse prirodna tvor-
ba in bi tudi pomagala odpra-
viti razne probleme, katerih ne 
more nobena država sama za-
se pravilno rediti. 

Pa tudi federirano Balkan 
ne more biti nikakršen "kon-
čni cilj" kajti, interesi evrop-
skih narodov so tako povezani, 
moderno gospodarstvo zahte-
va tako široko podlago, social-
ni problemi tirjajo tako tesno 
sodelovanje in varnost miru je 
tako nasprotna staremu razko-
sanju, da je prihodnji korak, 
ki vodi v Združene države Ev-
rope, neizogiben. 

Na podlagi teh dejstev iz-
javlja Slovenski narodni kon-
gres, da je demokratična, fe-
derativna Jugoslavija s mo-
derniziranim, čim enotnejšim 
gospodarstvom in s socialnimi 
uredbami, ki garantirajo var-
nost vsega ljudstva pred po-
manjkanjem in bedo, neodvi-
sna od Vsake poeameztie tuje 
sile potrebne s« vae jugoslo-
vansko ljudstvo, obenem pa 
tudi sa zgradbo večje demo-
kratične balkanske, nadalje 
evropske enote in napoaled sa 
demokratično organizacijo vse-
ga a veta. 

Slovenski narodni kongres, 
globoko prepričan o taki po-
trebi, je pripravljen z vso is-
krenostjo sodelovati z drugi-
mi, v prvi vrsti jugoslovanski-
mi, pa tudi drugimi balkanski-
mi, evropskimi in, seveda, a-

nkj pomagajo fašizmu, ki zna klati Ae vse bolj spretno, kakor 
pa "ruski komunizem". 

8trab pred socialnim preobratom je ogromen ne samo v 
fašističnih, nego prav tako v demokratičnih deželah. Tak je 
nšravni zakon razredne družbe. Kadar bo U odpravljena, iz-
gine temeljni vzrok, radi katerega imamo mizerijo ob kupih 
izobilja, oboroževanja m vojne. 

Vojna je potisnila na stran 
vsa druga vprašanja in proble-
me. In to je naravno. Delati za 

nas 
v tem času najvažnejša stvar. 

* 

Kongresu«* volitve in njih 
rezultat pretekli mesec ap do-
ma lega že pozabljene, razen v 
kolikor se zdaj pulijo za razne 
politične službe tisti, ki ao, s 
tem namenom pomagali repu-
blikancem do vsakovrstnih u-
radov. Val volilcev je leto» iz-
podnesel precej moči demo-
kratski stranki. Toda če bi bili 
v teh časih na krmilu republi-
kanci, pa bi se bil val obrnil 
proti njim. 

* 

Socialistična stranka v Kan-
sasu je letos spet postavila 
kandidate za razne državne 
urade. Rezultat kaže, da je ob-
držala svojo prejšnjo moč. Za 
posamezne njene kandidate je 
bilo oddanih nad tri tisoč gla-
sov. Tri tisoč sicer ni veliko, to-
da če se pomisli, da je toliko 
volilcev, ki nemara jo glasovati 
za nobeno izmed dveh starih 
strank, je to znak, dk je pod-
laga tukaj za graditi po vojni 
delavsko stranko, pa naj že 
pride pod kakršnimkoli ime-
nom. 

* 

Ko to p&em. še nismo preje-
li letošnji Am. druž. koledar, 
vendar upam, da ga bomo ime-
li v rokah pretino bodo priob-
Čene te vrstice. Po naših raz-
tresenih naselbinah bo letos še 
ena zapreka več za raz peč a va-
nje koledarja; namreč, ti od-
merki gasolina za varčevanje 
avtnih obodov. Druge trans-
portacije pa med večino naših 
naselbin ni, kot privatni avto, 
Nujno bo potrebno, da se 'so-
mišljeniki v vsaki naselbini sa-
mi zavzamejo za razpečavanje 
koledarja. Obiskati rojake v 
okolici ene ali dveh milj se da 
narediti brez Vožnje. Priporo-
čam se torej za kooperacijo, ki 
je letos še bolj potrebna kot 

druga leta. T' 
* 

Zastopnikov na slovenji na-
rodni kongres v Cleveland iz 
teh naselbin nismo poslali. So 
pač preveliki stroški; in je na 
en način že bolj umestno tisto 
prispevati v sklad za sloven-
ske reveže v stari domovini ali 
pa v pomoč novi politični orga-
nizaciji, ki bo delovala za pra-
vično rešitev Slovenije po tej 
vojni. Bodo poč nujno potreb-
na rnatna finančna sredstva 
za tako delovanje. 

v A. Shular. 

Naročite si Ameriški družin-
ski koledar. 

Težke bitke, katere se vrše 
dvajset do štiriindvajset milj 
okrog Tunisa kažejo, da se je 
osidče zelo utrdilo v Afriki. Ali 
so se zavezniki zmotili, aH so pa 
Nemci bili toliko nnočnejši kot 
se je mblflo. Kot kaže, bo vzs-
lo precej Časa, da se bo to po-
oravilo. Tudi Darlanova afera 
še ni posebno pojasnjena. Pi-
šejo, da je Hitler dobil nekako 
petindvajset odstotkov franco-
ske bojne mornarice v Toulo-
nu. 

Vse to so mogoče malenko-
sti, katere ne bodo odločevale 
v izidu. Al i kdor pa pozna 
friko m njeno zaledje, ve, da 
•isih en napačen korak odlo-

čuje. Ena najnevarnejših točk 
afriškem zaledju je — Špa-

nca. Jaz nisem prerok, ali ver-
jemite mi, da bo ta dežela 
igrala v Afriki še zelo važno 
vlogo, česat se bojim je, da jo 
bo igrala po Hitlerjevem navo-
dilu. Mogoče niste prezrli no-
tice v dnevnem Časopisju o 
•zadnjem govoru diktatorja 
Francisca Franca. V njemu je 
izjavil, da «toji Španija solid-
no z Nemčijo in Italijo za u-
stvaritev evropskega novega 
•eda. Španija mobilizira. Ta 
mobilizacija se vrti počasi, si-
stematično. Morda ostane Fran-
co nevtralen. Gibraltar mu sto-
li pred nosom, in pa francoski 
Moroko! Veliko jfe krivde na 
naši strani, to se praVi, Angli-
je, Francije in Amerike, da 
imamo danes mesto prijatelj-
ke delavske republike — so-

vražno fašHtično deželo. 

Na ruskJ fronti divjajo sne-
žene nevihte. Ogromni zameti 
ustavljajo \sako večje vojaško 
gibanje. Nemci dobro" drže 
voje že prej utrjene postojan-
ke, ali Rusi kljub temu počasi 
prodirajo. Da je bila U ruska 
fertzrva šele začetek splošne 

rimake ofenzive, katera se bo 
ladaljevala še posebno če za-
vezniki pokažejo kakšne resni-
čne uspehe v Afriki, ali pa na 
evropskem ozemlju, to je vsem 
jasno. Da bo bodoče leto — le-
to odločitve, ve mogoče že tudi 
Hitler. 

*, i 

O našem kongresu 
Precej se bo pisalo o tem 

predmetu v naäem Časopisju. 
In prav je, da se piše. Gotovo 
se bo pisalo v duhu, v katerem 
se je tudi vršil. Kakšne vtise 
je pa vsaki posamezni delegat 
odnesel, te bodo pa skoro goto-
vo obdržali zase, če se ne bodo 
drug t drugim strinjali s ce-
loto. 

Name je napravil ta zbor 
čuden, no da, tuj vtis. Bil sem 
že od mladih nog navajen na 
drugačna zborovanja. Na zbo-
rovanja, kjer je hrup, debate, 
prerekanja. Dva dni sem sedel 
na tem kongTesu, ne da ¿>i vstal 
in spregovoril besedo. Bilo je 
vse tako urejeno z odra in čas 
tako odmerjen, da bi se človek 
počutil petokolonca, če bi bil 
ta mir dražil s svojim prereka-
njem. Kot sem že omenil — 
odbor na odru je imel vse pri-
pravljeno, referati in resolucij-
ski odbori, vse urejeno in raz-
položenje med delegacijo tak-
šno, da je vladala harmonija. 

Poročilo Louisa Adamiča, 
njegov referat in resolucije, 
ter še posebno referat in reso-
lucije sod ruga Kristana, so bi-
le v resnici prvovrstne. Veli-
kansko navdušenje je tudi žel 
Krzicky, podpredsednik unije 
Amalgamated Clothing Work-
ers. Pozdrav, in pa lep govor 
me tnega župana Clevelanda. 
Franceta Lauscheta, je bil 
sprejet z resničnim veseljem. 
O drugem, kaj je bilo sprejeto, 
bodo pa že kaj drugi pisali. 

Domov grede, ko sem dre-
mal v vlaku, sem si v pol snu 
priklical razne spomine. Neka-
teri teh so se tikali sedanjosti, 
drugi pa so šli daleč v pretek-
lost. Spomnil sem se tfcte bele 
hišb na hribu, pol^r katere se 
vije prašna cesta, kjer sem se 
rodil. Spomnil sem se tistih vla-
žnih j «venskih dni, ko smo ko-
pali krompir na njivi, poletnih 
juttfov, ko Je tenka megla le-
žala nad dolino, ko sem bos le-
tal za kravami. Oledal sem na 
Dolenjsko, stars podrte grado-
ve v hribih, na bele cerkvice z 
rdečimi rwoniki. Povsod ao nji-
ve, žito zori, kot zJato se pripo-
mba klasje. V oknih pobelje-
nih hiš cveto naglji — avene 
motike v vinogradih, slišiš 

smeh deklet in fantovsko petje. 
Vtfo to panoramo sem gledal— 
kot mogočna simfonija mi je 
donela v uAesih pesem p'-uga, 
kateri škrtaje ob kamnu tete 
brazde, svtš ko^e, katera reže 
rodno travo in polglasni l?pet 
fanta? ki govori z dekletom pri 
odprtem okmu. Kdo izmed vhs 
ne pozna tega? Hiše, v katetri 
si se rodil? Kjer se je rodil tvoj 
oče in tvojega očeta oče. Tiso-
če fen tisoče je takih hiš na Do-
lenjskem in po vsi Sloveniji. To 
hi hiša, ki jo je kupil tvoj oče 
za ¿špekulacijo. To je posvečen 
hram stotin rodov! Rojstvo in 
smrt, veselje in talost vse Jo 
simbolizira. Hiše, s slamnato 
streho, skromne ali če Še tako 
skromne, so Imele cvetje v ok-
nih in iz njih je donel vesel 
otroški smeh. Davki in nevihte, 
dobre in slabe letine, vse je 
prešilo ali ve ste ostale kot 
znak trdnosti našega rodu. Da-
nes požiga te vasi fašist, kate-
ri je oskrunili naše ženske in 
kateri je odvedel otroke in mo-
ške v sutnost 

Samo v hribih in g'ozdovih se 
3e nahaja naš človek, kateri je 
prisegel rmrt tujcu. Naši parti-
zani ali kakor so Že njih ime-
na, delajo isto ifveto nalogo kot 
Jo delajo Kitajci, Rusi, Grki in 
Cehi — ubijajo fašizem ne s 
propagando, ampak na> radi-
kalen način — s puško. Ko 
sem se zdramil s teh pol sanj 
čem vedel, da potrebujemo 
slogo. 

O ruskem relifu 

Svota za prt bo kmalu dose-
gla dvesto dolarjev. Precej 
sem prodal med delegati v Cle-
velandu. Pomagali so tudi dru-
gi še posebno s. Angela Zaitz. 
V pondeljek sedmega decem-
bra sem se ûdeleiil seje žen-
skega kluba "Bled" v Chicagu. 
B'l sem v resnici bratsko spre-
jet. Ne samo, da so se sestre 
članice zavzele, da prodajo kot 
največ mogoče knjižic, ampak 
#o v to svrho darovale iz dru-
štvene blagajne pet dolarjev. 

! Priporočam vsem našim somi-
šljenikom, da se, kadar bo ve-
selica ali kakšna druga prired-
ba kluba "Bled", gotovo-ude-
leže. Sestram članicam pa is-
krena hvala. 

S. John Filipič h Clevelan-
da je ponovno daroval pet do-
larjev za ruc?ki relif. Upam, da 
bo dobtt -posnemalce. 

Kot sem že zadnjič omerfîl, 
bo imel "Proletarec" veliko 
veselico meseca marca prihod-
njo pomlad. Takrat bo tudi od-
dano darilo, in zanašamo se, 
da bo to res ena največjih in 
najuspešnejših prireditev. 

Razvaline in pogorišča 
v Sloveniji 

Po zadnjih podatkih, ki smo 
jih prejsli iz Slovenije, je bilo 
do 1. avgusta na Dolenjskem, 
samo v^bnem delu, ki je pod 
italijansko okupacijo, poruše-
nih in požganih 142 vasi in na-
selij. Popolnoma požganih je 
721 kmečkih hiš in 1,443 go-
spodarskih poslopij. Ljudje, ki 
so izgub jI i'vse imetje, opremo 
in živino, KO bili odpeljani v in-
ternacijo. 

Tole mi ne gre 
vghfvo? 

• a 

S ; . 
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Kako more sploh kak demo-
krat vettjeti. da nam bodo mo-
narhi in pa r*ani Darlan. o tel. 
demokracijo, če jo po tej vbjfii 
rea hočemo tako, da bo vredna 
avoje označbe7 



POVESTNI DEL 
• : a. 

Za očetom v Egipt 
, NIKOLAJ RAJ NOV 

(Iz bolgarščine prevel TONE POTOKAR) 
(Nadaljevanje in konec.) 

Drugi dan so poklicali Ra-
ška v pisarno. Tudi ona je bila 
tamkaj, za mizo, pred njo pa 
kup pisem. . Mrzlo ga je po-
zdravila in nič več ga ni pogle-
dala. Pri starem ao bili ljudje. 
Sinu je pomolil ovoj, rekoč: 

— Notri je nekaj zate. 
Potem se je obrnil k ljudem. 

Odhajajoč se je Raško ozrl na 
žensko. Občutila je pogled, 
dvignila glavo, toda oči ni obr-
nila proti mladeniču, ampak je 
A prstom poklicala slugo in mu 
nekaj dejala ter se «znova sklo-
nila nad knjige. 

Raško je stopil ven. Na poti 
domov je odprl ovoj. Nekaki 
vozni listki, ček za Carigrad 
na njegovo ime, in pismo z ne-
kaj vrsticami njegovega očeta. 

"Vse mi je povedala. Ne 
veš, zaročenca ima. Prtljago 
imaš pripravljeno, vozni listek 
sem ti tudi kupil. Jutri po ko-
silu odhaja ladja. Pojasnje-
vanj nočem, čakaj na postaji. 
Pridem te spremiti." 

Tako! "Pojasnjevanj no-
čem," to se pravi, da se ne bom 
videl ž njo. Dobre si je izmi-
slil: "ne veš, zaročenca ima." 
Postalo ga je sram, ker je «ii 
tega človeka. "Vse mi je pa 
védala." ~ Tak je videz. Zat; 
tako vneto piše pisma, rt ral; 
je je, ozreti se nanj —~ da je 
ne bi predrl s pogledom. Vse 
mu je postalo odvratno. Raztr-
gal je pismo in vozni listek in 
ček, jezno zmečkal kosce in 
jih zahičil od sebe. Dovolj je 
tega ponižujočega pensiona! 
Zemljo bom del kopat s Kopti 
in Turki; od Lakote ne bom 
umrl. Ko si pa denarja prislu-
žim, se bom vrnil domov. Od 
njega pa ne bo vzel niti beliča, 
še grižljaj kruha ne. Naj ga le 
gre čakat na postajo. 

Straéno je bilo vroče. Začela 
?a je boleti glava. Stopil je v 
gostilno in naročil whisky z le-
dom. Toda vročina tri minila. 
Zgoščala se je, ee nabirala v 
plasteh. Moral bo izginiti iz te 
strašne dežele. Tukaj vsi laže-
jo. Ona — na primer: lepo, le-
no tek>, pa kar nenadoma za-
gori, vztrepeta, ko plamen in 
vname vse okrog sebe. Potem 
se jonova spremeni v led. Njene 
trepalnice — utrujene od stra-
stne vznesenosti — se zapirajo 
ko pri mrliču. Toda vsak tre-
nutek lahko vztrepetajo, od-
pro vroč pogled ta te speljejo 
v greh, Glas ima — sladak, 
slaboten, ko utrujena pesem 
je, toda takoj potem se otrese 
lenobe in začne goreti, pohuj-
ševati, napadati. In te džamije 

— vse rdeče od selnca. In Nil 
— goreče, raztopljeno zlato. 
O, prokleta ognjena dežela 1 

Ko je *egel v žep, da bi pla-
čal, je otipal modri ovoj. Po-
gledal ga je, pa ga takoj skril, 
da ga kdo ne bi opazil. Te ja-
ne črke so tožile, obsojale, o* 

pominjale. V gostilni se je 
'temnilo, ko da gostilne ni ni-
kjer več. Noge so mu bile ko 
^podsCkane, sedel je. 

V temo je planil blisk: po-
doba stare ženice, ki si z roka-
vom otira solze. Z rokavom iz 
domačega platna. Nad njim — 
obraz s podplutimi, pomodre-
limi očmi. Slabotno telo, vse 
zgrbljeno. In ustnice, ki izjgo-
varjajo besed c, na katere ga 
je strah pomisliti. 

Vzravnal se je. Dovolj je! 
čas je! 

Spomin je prešel v stvarnost 
nečesa otipljivega. Ko da ga je 
prijela neka roka tista ro-
ka, ki jo je bil poljubil pri mli-
nih. Mati čaka na njegovo pi-
smo; vse mora rvedeti in ji 
pisati. 

Stopal je odločno. Ljudje na 
vratih so se odmaknili — da bi 
imel prost prehod. 

» 
Stopil je v pisarno: ni ga več 

tukaj. I<kal ga je na domu: ni 
CrrifeA. Potem ve, kje je: pri 
njej. Toda oče ni bil tamkaj. 
Jna je bila. 

Neka atara žena a preveza-
no ruto je sedela tam in pila 
kavo. Ko je vstopil, se je rado-
vedno ozrla po njem, vprašujo-
če pogledala gostiteljico, pa ni 
mogla ničesar ravbrati; vstala 
ie, j j nekaj dejala po grško in 
odšla. 

On pa je stal in gledaj pred-
mete v sobi. Pogum mu je spla-
hnel: pričakoval je, da bo za-
fledal svojega očeta. Mesto 
njega pa je našel njo — in 
starko. Na polici so ležale raz-
metane stekleničke parfuma, 
knjige, velik nož s srebrnimi 
nožnicami, ki so bile okrašene 
* filigramom, pisma in slike. 
Soba je bila v neredu; nekaj 
sumljivega se je dogajalo tu-
kaj. 

Dekle se je vrnilo, potem ko 
je pospremilo starko. Nekam 
čudno fte mu je nasmehnila; 
vprašala je, če danes odhaja. 
Ne. Ostal bo — še dolgo. Kako 
je z njenim zaročencem? Kje 
*e nahaja? Kaj dela? Ni bila 
presenečena. V Carigradu je. 
S trgovino se bavi. Tri mesece 
ga ni videla, toda v»ak dan do-
biva pisma od njega. In z roko 
je pokazala na kup na polici. 
Potem je vzela veliko sliko in 
mu jo ponudila. To je on. Le-
potec. s tankimi brki, smehlja 
se in zadovoljno se d rti, oblečen 
je po modi, gladko počesan. To 
se pravi, da ima res zaročenca. 
Cc'o datumi so bili označeni. 

Stari se je torej odločil, rešiti 
*e je, posredoval je in jo je bil 
naročil s tem mladeničem — ki 
morda ni posebno bogat, toda 

-dovoJj naiven in verjetno za-
ljubljen. 

To ga je razdražilo. Stari je 
bil ironično dejal "zaročenec". 
Zdaj pa je v njenih očeh videl 
¿magottlavje; ona misli, da je 
on ljubosumen. Nadaljevati 
mora. Kaj pa njegov oče pravi 
radi zaroke; ali mu je «»ovre-
či? Kaj mu je ljubo, ločiti 

| od nje? Ljudje pripovedujejo, j da 

Na glas se je zasmejala — 
tako hrupno, da ji je hihitajo-

Iča ee glava ko odsekana padla 
vznak. Kakšni ljudje? Tisti, ki 
ga ne poznajo. Ne, tu se nekaj 
skriva, česar ona ne more po-
vedati, neka skrivnost med sta-
rim in njo, toda skrivnost, ki ni 
niti zdaleč ponižujoča . . . 
Menda ne misli, da je ona lju-
bica njegovega očeta? Ah, ti 
tljudje, tj trapasti ljudje! Ona 
sama zase ljubi starega bolj 
kakor bi bilo treba... (Glas se ji 
je malce zatresel.) Da, ljubi 
ga na neki «poseben način . . . 
Saj je videl v muzeju tiste kip-
ce, ko sta bila skupaj tam; bo-
ginjo, ki je obenem hči in žena 
boga . . . Toda to je njena za-
deva; stari niti ne sluti tetga. 

Ameriška .««ejdljivoat in r r k l . m . ima nič koliko meh. "Ce ne bo evlov i . gnaolinn, p« gremo n* konje in 

biciklje," »o rekli uredniki velikih liatov , otroci pe »o to vseli «a re.no atvnr in »i poieknli pnblicitoto, ¿«i , kdor 

•c prvi pr ikoie, pre i i . nje Gornje j« »like is New Jersey jo, ko »t« dve fonto iskal« "pnbl ici tote" in dobilo «roj 

' i n t e r v j u " * policijsko«» M poru. : f r 

To «a je odvrnilo in pogledal 
je drugam. 

Zajela ga jc prejšnja topost. 
Radi dogodka vznemirjena ču-
i/frva so m borila med seboj, to-
da ko da ^e ta boj. ni vršil v 
njem, ampak nekje izven nje-

! ga,v nekom drugem. Tiho je 
Ne. ' Dovolj je laganja! On ponavljal: "Saj ni treba! Saj 
je vzravnal, z roko odklonil »i trebit!" In ni Razumel, da je 

že izvršil tisto, Česar ni 

Napravite vas plinski štedilnik I 
trajnejši..., da vam služi bolje 

m £ 
S 

N e k a j n o i i n o v sa » 

i t e d e n j « V k u h i n j i 1 

PLAMEN 
Pačit«, da jr pli-
nov plemen pnvit 
po pot̂ e. Vitolr 
plamen Hi pot» 
Wn ca hitro kuno 
— pec pa potrata 
plina. 

KUHINJSKA 
POSODA 

Kuhanj« na po-
vriiu peči k hi-, 
trejae ako j« po 
MM ravna in ne 
vihotrna. Za ku-
ho » pri i rabite 
H*poli ran« poaodo 
ker ta hitr«j*e ah 
•orbira vročino. 

1I I T J 1 
»Har prejete pe<\ 

ptrattt« vrata od-
prta par inl«v aa 
par minut, da a« 
p«/ prrvef n« 
raafrvje. 

i 

ČISTOČA 
Kadar hrana pre 
kipi pn povr*jn 
peč i «la.ti solnnt« 
»di. «mifu peč • 
hladno vodo m 
milom. Oriatit« a-
luminitaate del t t 
aluminita tlim ¿i-
•tihem. natal« «le 
le a vodo m mi-
lom 

BRF.ZVODNA 
KUHA 
Rabite "bre»wo 
dno metodo" aa 
kuhani« aotivjb. 
Rabite mak» vode 
in ko ta lavr« ra-
bit« niaki plamen; 
to vam da pravil-
no vročim» ra ku-
ho ter ohrani vae 
vitamine in min« 

rabi«* 

MHANJIVOST 

Pripravit« ai k-
dibti načrt in li«to 
potrebah« v na • 
prej v anmhi pri 
poročil Narodnepa 
hranilne«« , pro 
«rama 

2 
j kavo, ki tnî  jo je bila prinesla 
služkinja, pogledal v oči njo, 
ki je bila za trenutek njegova, 
hi začel bdločno govoriti. Ne 
mere razumeti te široke ljube-
zni. v kateri se grejeta stari in 
zaročenec, malce prostora o-

; staja pa še zanj. Kajti — ona 
f*e verjetno ie spominja, da je 
prav v tej sobi 

Torej tako? Ona se vzpne 
preti njemu — stisne zobe in 
ga pogleda, pripravljena uda-
riti. On žeti — da bi bila ona 
njegova svojina, ko kak pred* 
met, ki mu je na razpolago, 
kadar mu >e volja — samo za-
to, ker je imela enkrat čast 

- " E 

Glas se ji je nenadoma dvi-' 
gnil in zazvonil v uglašeni jezi. 
Ko da je zabmel srebrn nož. 
Naj oprosti. Toda če je ona za-
želela, da t>i mu za trenutek 
pripadala (tu je približala 
obraz čisto k njegovemu in 
strašne oči so ji noro zaplame-
nele), samo za trenutek, se je 
to zgodilo zato, da bi se pre-
pričala, kakšen je sinov ob-
j em . . . torej, da bi spoznala 
— kakšen bo očetov objem. 

In nenadoma zastane — da 
bi videla učinek. Mladenič se 
je bil napel pod pritiskom «tra-
tne;?a pogleda — voljan, vzdr-
žati ga, ona pa je nepričakov*. 
no pretrgaia to napeto »tanje. 
Samemu srbi se je zdel sme-
*en. Odkritje je bilo strašno. 
Nesramna iskren*** ženske in 
grenka užaljenost — in ta 
'<rafkotrajni smeh na njenem 
>trazu, ta 'brezsrčna ironija 
—: nagla aprememba dveh u-
darcev je udučila r a z ^nos t v 
njegovem srcu. Skočil je, po-
grabil dragocene nožnice, od-
prl nož in ji ga ipotisnil v prsa. 

¥ 

Itasko je ves utrujen bre« vsa-
ke misli padel v naslanjač. (Nts 
je obstal. Slišal je, kako mu bije 
ž la , kako se nekaj gostega 
razširja okrog njega in v* vse-
ga zaliva. 

PUBLIC SERVICE COMPANY 

OF NORTHERN ILLINOIS T 

«ebi. Zaslišal je nekak Sum za 
vrati, ko da diha upehan člo-
ek. Njegov oče! 
'Prisluhnil je. Nikogar ni 

bilo. Samo «zdelo se mu je. 
Ozrl ne je. Zagledal je tije-

no telo. To telo, ki bi ga morali 
krititi dragoceni biseri, je leža-
lo cinično razgaljeno, v tisti 
ponosni in iazivalni drži, v ka-
tero se je 'bila postavila,, pre-
den je siknil nož. 

V duši mu je vzkipelo sovra-
štvo; zopet se je vrnila prej-
šnja befnost užaljene moško-
sti. Stnn.il je umirajoče telo, 
stegoval prste ko orlovske 
kremplje, ga dvignil, tresel, da 
mu je curek krVi brlzignil na 
prd, ga začel lomiti, tlačiti. Po-
tem je -zagnal truplo od sebe in 
ga pohodil. Ko je pod m o b -
čuti elastično mehkost oble-
čenega telesa, se mu Je JM> 
votu razi i I tolfebein občutek. 

bilo 
treba storiti. 

Toda tisto, kar *e je boriio 
nekje izven njega, se mu je na-
enkrat približalo. Strahoten 
preblisk mu je pretrgal dušo— 
kakor nora svetloba obsije 
greh. 

"Bežati! Bežati!" — si je 
nargloma govoril Kasko. Pa se 
ni smel ganiti. Ta kup razce-
frane svilen krvavega mesa In 
mrtvih krasot, kar je bilo do 
malo preje nevaren, živ člo-
vek, jo sedaj vezal njegov po-
gled — bil je podoben roki bo-
ječega se človeka, ki je v stra-
hu, da ga bo varuh zapustil. 

Ves nor se je Raško zagle-
dal v krvavo rano. Nenadno se 
mu je v spominu «prikazal 
cbraz na podohi Jeruzalema 
naslikanega mučenca. ki so ga 
prežagali. Kri se toči v dveh 
potokih ko v cinobrskih pro-
gah. Vfi?e naokrog črno. 

Tudi tu je črno. Ničesar ni 
videti. Samo rano. 

Ta trenutek so se zaslišale 
težke steipinje. Obraz mu je 
pobledel. V trenutku je obču-
til, da ni v njem ničesar duhov-
nega, ni kakega notranjega o-

porisča. Ko da so mu dušo iz-
trgali in jo vrgli proč. Tak je 
ko Zemlja brez neba, ko da je 
obsojen na večno pogubljenje. * 

Vstopil je rftari. 
Vstopil je in videl v.^. Po-

tem se je z grobim pogledom 
ozrl sina, kakor da bi mu ho-
tel iprisoliti zaušnico. Pa so mu 
oči znova ob visele na nji, ki je 
ležala na perzijski preprogi; 
kup lepote, pomešane s krvjo. 

— Kaj si storil? Kam bos 
*el sedaj in kaj te čaka? 

RaAko je molčal. Radi stro-
gega pogleda stareigia je začel 
drgetali kakor je drgetal, ko 
je bil še majhen, pa se je v 
čem pregrešil. Videti je bilo, 
da je očetu hudo radi tega. 
Glas mu je postal mehak. 

— Ni da bi govoril, toda na-
zadnje naj ti povem . . . Sirota 
je bila, sinko, razumeš? Na 
ulici sem jo bil našel. Toliko 
!et sem pensione plačeval za-
i jo— da bi se izobrazila, pa 
da bi živela od svojih rok. Ko 
oče sem ji bil, zaročil sem jo, 
na zimo sem ju mislil poročiti 
in zapuMRi Kairo; Onadva bi 
nadaljevala moj ponei. Koliko-
krat sem ji govoril, naj tehta 
besede in t*e te izogiba — kajti 
i si mlad in na« videl ženske, 
da ti kri ne bi -zavrela radi nje 

. . Ona pa? 
In iz lakastim čevljem je na-

lahno sunil v iztegnjeno nogo, 
obuto v svileno nogavico, m 
Thiho dejal: 

— VlaČuga! 

KAKO JE SESTAVLJEN IN KAKO 
BO POSLOVAL SLOVENSKI 
NARODNI SVET V BODOČE 

Referent na slovenskem na-, etnografsko pravico, da na 

rodnem kongresu, ki se je vršil «jem sami gospodarijo in sami 

5. in 6. dec. v Clevelandu, Vin-
cenc Cain kar, je prediožil sle-
dečo resolucijo, ki j e bila spre-
jeta ne da bi ji kdo ugovarjal: 

RESOLUCIJA 

Slovenski narodni kongres» 
stvtoječ se iz zastopnikov raz-
nih ofi'xanrzacij in predstavlja-
joč vse sloje Amerikancev slo-
venskega porekla, na svojem 
zborovanju 5. in 6. decembra 

, , 1942 v ( levt iantiu. ()., po izre-
Cez nekaj časa je prišel k k u B«omajane lojalnosti Zedi-
' ' njenim »državam v težki vojni 

krizi in zagotovila naše pri-
pravljenosti pomagati * vsemi 
«vojimi močmi do zmage za-
veznikov in zlasti ameriške de-
mokracije ter pravičnosti za 
vse narode; nadalje po ožigo-
san ju krivičnih osvojevalnih 
stremljenj krvoločnih osiščnih 
tiranov in ostrem obsojanju po-
divjanosti in zverinskih zločin-
cev, izvršenih nad slovenskim 
ljudstvom po na z ¡fašističnih 
nasilnikih ter izreku 'bratom in 
sestram v starem kraju najglo-
bokejše sočustvovanje, ugo-
tavlja: / 

Da so Slovenci civiliziran, 
kulturen, miroljuben narod, ki 
ne ogroža nikogar, pač pa želi 
živeti v prijateljstvu s svojimi 
sosedi in samo, da ga drugi pu-
Fte pri miru; da so živeli na 
tem ozemlju čez tisoč let ter 
imajo kot taki ¡zgodovinsko in 

'odločajo o svoji usodi. 

Skmnski narodni kongres, 
uvKlevajoč, da se teritorijalno 
razkosan, materialno oropan 
ter duševno in telesno zasuž-
njen slovenski narod ne l>o mo-
gel dvigniti rz krutih razmer 
ter se sam rešiti, sklene dati v 
tem svojo pomoč. Pomagati 
hoče bratom in sestram v sta-
rem kraju (io zopetnega vsta-
jenja in popolne osvobtjditve 
ter združenja vseh Slovencev 
v eno narodno celoto, z obširno 
demokracijo ter socialno pra-
vičnostjo, in do enakopravne-
ga sožitja z drugimi civilizira-
nimi narodi sveta. To smatra 
za poštene zahteve in praviče-
ne cilje slovenskega naroda in 
za te ideale obljublja delati po 
svojih najboljših močeh, do-
kler se slovenski narod ne o-

a) I zvrsevalni odbor sčsto-
ječ rz predsednika in dveh 
podpredsednikov, tajnika, bla-
gajnika, zapisnikarja in petih 
odbornikov. Ta odbor naj ima 
svoje redne seje enkrat na me-
sec, izredno pa, kadar nasta-
ne potreba. Naloga izvrševal-
nega odbora naj bo pripraviti 
pravila za poslovanje sveta, 
skrbeti za dohodke, izvajati 
sklope kongresa ter vršiči vse 
potrebno delo za düb^go začr-
tanih ciljev in v to svrho sme 
razpolagati z imetjem ter ve-
ljavno sklepati v vseh zadevah 
sveta. 

b) Osrednji odbor sestoječ 
iz štiridesetih članov, ki naj ne 
sestane k rednemu skupnemu 
zJborovanju z izvrševalnim od-
borom enkrat na leto, k izred-
nemu pa po potrebi. Dolžnost 
osrednjega odbora je, skrbno 
zasledovati aktivnosti izvrše-
valnega odbora, mu svetovati 
ter sploh biti ti pomoč v važ-
nejih in kočljivi zadevah; na-
dalje -izvoliti tem* d evoje srede 
ožji .odse'k ali nadzorni odbor 
za pregledovanje knjig tajni-
ca in blagajnika, ki se mora 
vršiti redno najmanj enkrat 
vsakega pol leta. 

Sloven-iki narodni kongres, 
upoštevajoč, da »so za izvaja-
nje tu. osnovanVga programa 
ter dosego začrtanih ciljev po-
trebna izdatna finančna sred-
stva in vedoč, da bodo morala 
uta priti rz naših lastnih kro-
gov, apelira na ̂ zavednost in 
požrtvovalnost. ? ameriški h Slo-
vencev, da to akcijo denarno 
in velikodušno iWpre. Apelira 
predvsem na slovenske pod-
porne jednote in zveze, da na-
klonijo temu gibanju od časa 
do.časa primerne vsote iz svo-
jih centralnih -blagajn, zaeno 
pa priporočajo svojim krajev-
nim podružnicam, da po mož-
nosti pomagajo; apeliramo na 
vsa samostojna i>odporna, kul-
turna, cerkvena gospodarska 
društva, slovenske domove, ko-
operative in sploh vse organi-
zacije in ustanove, da se pri-
družijo tej akciji, bodisi, da 
funkcionirajo kot krajevne po-
stojanke Ameriškega sloven-
skega sveta in pobirajo pri-
spevke, ali pa kako drugače 
denarno pomagajo; zaeno a-
pelira na posameznike, na vsa-
kega rojaka in rojakinjo, da se 
prijavijo za redne člane s pri-
spevki po 25c ali več mesečno, 
ter tudi drugače .pomagajo in 
darujejo za to politično akcijo, 
kolikor jim dopuščajo razmere 
in kakor največ morejo. 

Slovenski narodni kongres 
nadalje apelira na glavna od-
bora SNPJ in JSZ, ki po svo-
jih zastopnikih v smislu zad-

Nace Žlemberger pisc 
Piney Fork, O. — Tu in tam 

me kdo vpraša, čemu več ne 
dopisujem v liste. Vzrokov je 
več. Eden teh je, da slabo vi-
dim, ker sem že v letih. Pa je 
tudi nekaj drugih, Na primer, 
imeti moraš kaj pisati, ne pa 
samo pisati. Ker ne hodim na 
jago, o nji nimam kaj poroča-
ti. Ne udeležujem »e več vese-
lic, nč piknikov, pa torej tudi 
ne morem poročati, kako smo 
jedli, pili in peli. Tudi ne mo-
rem pisati dopisov, kako smo 
se "vrteli" po veselicah. Za ta-
ke stvari mi ni več. 

Da bi vam napisal kak podu-
čen članek, pa tudi ne morem. 
Kajti tudi za tako delo sem 
prestar. 

Iz dopisov v Prosveti je to-
čno razvidno, kdo izmed tistih 
dopisnikov čita tudi Proletar-
ca in kdo ne in pa kdo čita še 
kaj druge socialistične litera-
ture. 

2e pred štiridesetimi leti 
sem poslušal- dokazovanje so-
cialističnih govornikov, da nas 
vodi nacionalizem, združen s 
kapitalizmo/n • in imperializ-
mom, v pogubo. Izvajali so, da 
boj med narodi ne more ni-
kdar privesti v boljši človeški 
sistem, nego le v klanja in po-
tem v nova klanja. THidi niso 
nič prikrivali, da gorje nam, 
če v nemški javnosti prevlada 
šovinizem, kar se je zgodilo. 

Jugoslovani v starem kraju 
v tej vojni silno trpe. To je 
strašna borba in slovenski na-
reki so šovinisti v Nemčiji in -v 
Italiji obsodili v smrt. Razboj-
niki z juga in s severa ga hoče-
jo do kraja uničiti. 

Ako bo po tej vojni v starem 
kraju ostalo še kaj Slovencev 
in njihnih vasi, se bomo morali 

1— seveda prostovoljno — vsi 
•Slovenci v Ameriki mobilizira-
11!, da jim pošljemo tja pomoč. 

Marsikdo pravi: Bodimo ve-
! seli, da smo v Ameriki. To je 
1 resnica. A marsikdo v Ameriki 
ima sinove, ki so v armadi in 
so poslani v borbe v vse kraje 
sveta. Torej bodimo veseli, da 
smo tu in pomagajmo onim, ki 
so poslali svoje sinove, pa tudi 
hčere, na razna bojišča, da do-
bimo po tej tbojni boljši mir ka-
kor tzadnjič. 

Zed. države so upanje člo-
veštva. 

A v Evropi pa upajo najbolj 
na Sovjetsko unijo. V njo gle-
dajo z največjim «zaupanjem. 
Ako zmaga, se nadejajo rešit-
ve edino od nje. In če Rusija 
triumfira, bo to zmaga tudi za 
Juffbslavijo, pa bo rešena fa-
šizma in vsega druigega hude-
ga. 

Ker bodo zavezniki zmaga-
li, bo Rusija zraven pri njihni 
mirovni mizi. In Če ji bodo po-
magali ustvariti socialistični 
mir, pa bodo vojne odprav-
ljene. 

•H konou še to: Hvala roja-
kinji, prijateljici Frances Ba-
jec v Clevelandu, ker se me je 
spomnila z darilom. 

Nace 2lemberger. 

svobodi in dokler ne bo larhko - . • —— 
sam dvignil glasu ter mogel us- n,Je konvencije bivšega Jugo-
pešno braniti svojih pravic. I slovanskega republikanskega 

• združenja po ras i s tu uprav-
Siovenski narodni kongres Ijata preostalo imetje, d« do-

smatra dalje, da bo tako delo 
lažje in prineslo največ uspe-
hov v združeni akciji in kon-
centriranem vodstvu A meri-

volita, da se tudi ti*V denar 
?me porabiti za to akcijo. 

k m m i o n s k e g a porekla, ¡ Ru$¡ prizodcvajo Nemcem 
zato v to svrho ustanovi glavni L # 

Amp- t e x k * , x9ube , politični urad z imenom ^...c-
riftki slovenski svet, ki naj za-
čne z rednim poslovanjem ta-
koj po zaključku tega kongre-
sa. ¿n v vod4vo AS8 kongres 
iz/oli: 

mi 

V sedanj, zimski ofenzivi so 
ruske čete ujele 74,500 nem-
ških vojakov in častnikov, 169-
000 pa je bilo sistem ča*u ubi-
tih. 

Glas iz Kanade 
V New Waterfordu, Nova 

Skotija, v Kanadi, deluje že 
mnogo let posebno v društvu 
SNPJ rojak Herman Drobesch. 
Včasi se jc jako udejstvoval 
tudi na kulturnem polju in bil 
naročnik Proletarca ter dopi-
soval vanj. Pa se je vsled raz-
nih sprememb nato lotil zfbira-« 
nja znamk. 

Proletarca si je spet naro-
čil, in pa Družinski koledar, 
ker ima sedaj več časa čitati. 
Dokler pa je bil po svetu še 
mir, je dopisoval križem sveta 
z zbiralci znamk, )ci si jih iz-
menjavajo med sabo. 

Vzrok, da pišemo to notico, 
pa je, ker vprašuje, čemu slo-
venski relifni odbor ni izdal ni-
kakiih iznamk. Pravi, da so jih 
Čehi v področju češke narodne 
aveze, Te i ima svoj urad v Chi-
cagu, izdali več vrst, kar jim 
prinaša dohodke v sklad o-
brambne akcije za njihen na-
rod, in ob enem so take znam-
ke tudi iz-borno propagandno 
sredstvo. Morda je Drobedeva 
sugestija glede takih znamk 
jako na mestu za slovenski re-
lifni od<bor, in enako za odbor 
nove slovenske politične akci-
je. Drofeeš omenja, da deluje 
rurfki .relif vse bolj spretno ka-
kor naš. in da on (Drobeš) se-
daj zbira prispevke Rumji v 
pomoč. Zagrtavtja pa, da bo 
delal tudi za slovenski relif. 
kadar mu bo dana priložnoet 

t 



KRITIČNA MNENJA, POROČILA IN RAZPRAVE • * 

Nekaj odmevov in pa vtisov o 
slovenskem narodnem kongresu 

fCamillua Zaroick je v nede- veliko oči. Reporterji komaj 
Ijo popoldne 6. decembra oz- čakajo, da se «bi »godilo kaj ta-
nanjal spored. V dvorani SND kega, kar bi naj v javnosti vz-
v Clevelandu je bilo nad 000 ¡¿budilo senzacijo, ne nam v ko-
dcleftatov in okrog 700 drugih list, temveč v škodo. To je po-
udeležencev. Bilo je nekaj res Uzal tudi dnevnik Cleveland 
lepega petja, nastop • kadetk, Pre^s, ki je v uredniškem član-
ilva slika, deklamacija itd. ku poudaril, da taki kongresi 
Ves spored je bil jako dobro niso na nfte*tu. češ, bodimo vsi 
predvajan. A v dvorani pa se ¿kopaj zgolj Američani, in ne 
je neznansko kadilo. In je re- poj nemajmo Otona Habsbur-
kel Camillus: "Bratje (sester ¿koga. 
ni omenil), vi kadite, da strah! 
Kadar luči v dvorani (ob posa-
meznih prizorih) ugasnejo, a 
tu na odru pa luči gore, ne vi-
dimo z odra drugega kakor 
eno ogromno goroodima." Nato 
je apeliral, da naj se kadilci 
vzdiže *aj toliko, da mine spo-
red. "Ali veste, da se lahko v 
tej gnječi pripeti nesreča, ka-
kor nedavno v Bostonu?" je 
svaril, Zarnick — Tam je v ne-
kem "nočnem lokalu" v poža-
iu izgubilo življenje kakih 500 
ljudi, ali toliko, kolikor je bilo 
delegatov na tem narodnem 
tboru. A rojaki so kadili dalje, 
kakor je navada, kjer smo sku-
paj v svoji dvorani. Le v cerkvi 
se vzdrže. 

Prvi dan zborovanja dne 5. 
decembra je prijel v dvorano 
župan Frank Lausche, da po-
zdravi delegate, kar je spretno 
storil v angleškem in v sloven-
skem jeziku. Govoril je po do-
mače, apeliral, da naj se po-
trudimo Čimbolj v naporih, da 
zmagamo v tej vojni, izrekel 
nekaj dovtipov, in tako je bil 
njegov govor končan. Ko se je 
vršila v Clevelandu par tednov 
prej konferenca duhovnikov, 
članov Baragove zveze, se je 
vse obračalo nekako tako, kot 
da bo kongres le stvar tako-
zvanlh vivobodomisiecev, in da 
tudi župana ne bo zraven. Pa 
so posegli vmes razni faktorji, 
pa LouU Adamič je prišel tja, 
in prav zares, dogodilo se je,' 
da je bil kongres ¿kupen in ne-
zaupnosti pa tudi veliko na 
vseh straneh. 

Konfcres ibi bil moral na pod-
lagi tiskanega sporeda otvoriti 
Vincenc Cainkar. To *e ni zgo-' 
dik> zaradi Vmalega" nespora-
zuma.. Pripravljalni odbor v 
Clevelandu, kateremu je nače-
Jjeval John Gornik, od Sloven-
ske dobrodelne zveze, je skle-
nil, da se je treba na takih zbo-
rovanjih ravnati po ameriških 
običajih in je določil med otvo-
ritvene točke molitev, to nalo-
go pa je poveril mo»nsignorju 
Vitusu Hribarju. Onim delega-
tom, ki so prišli na kongres v 
veri, da bo to res povsem ne-
pristranski, res slovenski na-
rodni komgres, to ni bilo všeč, 
a so potrpeli in bilo je dobro, 
da so. Danes je vprtih v nas 

Oči vid no je bil pisec tistega 
editoriala v Presni jako slabo 
poučen. Vzrok pa je na tej, ne 
r.a Pre ¿ovi strani. Pisec teh 
vrstic je že tedne pred kongre-
som pripravljalnemu odboru 
slovenske sekcije J PO svetoval 
najeti nekoga, ki bi v Cleve-
landu seznanil tamošnie liste 
3 namenih in ciljih tega zboro-
vanja. Priporočal je za to delo 
Vatrota Grilla, ker ima skuš-
nje v časnikarstvu, ker pozna 
urednike clevelandskih listov, 
in ker pozna namene in cilje, 
radi katerih je bil slovenski 
narodni kongres sklican. A iz-
gleda, da se ni pripravljalni 
odbor slovenske sekcije JPO, 

\ ne clevelandski, s tem nič u-
kvarjal. Iz Chicai?a so sloven-
ski listi dobivali le slovensko 
reklamo, angleški v Clevelan-
1u pa menda nobene. Zelo pri-
poročljivo je, da novi odbor 
Slovenskega narodnega sveta 
le bo več polagal toliko važ-
nosti za publiciteto v našem ti-
sku, nego pretežno v ameri-
škem. Slovenci so vsi edini, kar 
je rešitve njih ne rojstne domo-
vine tiče. treba pa je Američa-
nom predočiti, kaj je Sloveni-
ja, kje je njena lega in kakšen 
pomen ima v sedanji zgodo-
vini. 

Zborovanje v soboto je po-
tekalo mimo. Dva ceferata sta 
bila .«»-končana na njemu, če-
prav so vzeli precej časa tudi 
razni pozdravni govori, izmed 
katerih so bili nekateri precej 
dolgi. 

Reporterji lokalnih listov se 
menda za ta kongres niso kaj 
prida zanimali. Se slovenski ne 
dosti. Vse drugače pa bi bilo, 
č*se bi sk'icatelji potrudili do-
biti nekoga, ki bi pisal v Plairt 
Dealer, v Press, v glasila unij 
in v slovenske liste. To hibo se 
je skušajo nadaljevati tudi ob 
zaključku zbora s predlogom, 
da se nekoga najame za direk-
torja publicitete (za Sloven-
ce). Louis Adamič je že tedne 
prej poudarjal, in pisec ima 
skušnje iz prejšnje vojne: Tre-
ba je v angleški tisk. To se ne 
bo doseglo s kako malo plači-
co. čitatelji bi se bržkone ču-
dili, ako bi jim iKivedah koliko 
stanejo take stvari. Včasi po-
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meni urinjenje enega samega 
članka v afdeAki tisk tisoč in 
več dolarjev. Namreč v take 
časopise, ki izhajajo v sto tiso-
če in v milijone izvodih. Tu 
imam v mislih propagandno 
gradivo. 

To je bila prva slovenska 
konvencija v Ameriki, na ka-
teri ni imela delegacija druge 
naloge kot ploskati in pa gla-
sovati nekajkrati. Vse je bilo 
v naprej pripravljeno, nekaj 
resolucij pa napisanih na zbo-
ru. A Ae vzlic temu je bilo delo 
težko dovršiti ob času. Volitve 
v novi odbor so se pričele, ko 
so delegati že odhajali. 

Predsednik . vseslovanskega 
kongresa Leo Krzycki je v so-
boto dopoldne poudarjal med 
drugim važnost Sovjetske uni-
je in njene žrtve v sedanji voj-
ni. Izgubila je 600.000 kv. milj 
teritorija, 70,000,000 ljudi je 
živelo na njemu, in njene izgu-
be v armadi so že dosedaj več-
je kot pa ima mož vsa ameri-
ška oborožena sila. Sovjetska 
Rusija je imela na tem zboro-
vanju zelo veliko prijateljev. 
Nobena omemba ni dobila 
namreč tolikšnega aplavza, 
kakor ga je fcrzjrkijev stavek 
v deželi na severu, ki se tako 
brez pri me m o brani In vrača z 
napadi. 

Minister Snoj je govoril na 
tem kongresu jako previdno in 
debro. Isto dr. čok. Ni pa se 
Uko -pretno postavil ambasa-
dor Konstantin Fotič. Predsed-
nik Cainkar. in nato Anton 
ZbaSnik, sta grajala one, ki so 
ga pozdravili z "buu"; a de-
monstracija je bila proti nje-
mu Šibka vsled tolerantnosti 
na3jh ljudi, izzval pa bi jo ne-
izogibni Rudi Trošt, katerega 
pa je podpredsednik Anton 
Zbašnik pravočasno ustavil in 
mu dal nekoliko lekcije. 

Nekdo je Johna Gornika 
med odmorom vprašal, da si 
naj naroči Proletarca. Odvrnil 
je, da je slovenskih listov sit 
do tu in je potegnil z roko pre-
ko vratu. Koliko in kakšne slo-
venske liste ima, temu piscu ni 
znano. A zdi se, da le Glas 
SDZ, ki ga mora plačevati, 
A m. Domovino, Ara. Slovenca 
in morda Ave MaHjo. To jim 
ni v kredit, če se jih je res Uko 
naveličal, kakor je rekel. 

Anton Grdina je bil na tem 
kongresu edini, ki je izjavil, 
da govori v imenu ameriške 
vlade. To je dandanes ie ve-
lika čast. Ker pa je vedel, da 
bodo nekateri dvomili v nje-
govo trditev, je dejal, da je on 
predsednik slovenske banke, 
ki je pod federalno kontrolo, 
in pa da ta banka prodaja voj-
ne bonde, torej jasno, Grdina 
je a priori zastopnik vlade. In 
ker je v tej svoji visoki vlogi 
grajal nekoliko tudi Josipa Za-
Urjt. gl. tajnika KSKJ. je 
lednji odgovoril, kar je pome-

nilo. da je prišlo na tem kon-
:re u do javnega spora edino 
med katoliško usmerjenimi 
ljudmi. Socialisti in drugi libe-
"a' i pa so se prerekali le pri-
vatno. 

Ko je prevzel nominacijo za 
ajnika slovenskega narodne-
ga sveta Kazimir Zakrajšek — 
oil je edini, ki je bil imenovan 
v ta važni urad — je po izvo-
litvi govoril in plakal o tužni 
Sloveniji. To, kar je irovoril, je 
bilo dobro. Plakanje pa bi bil 
lahko epu* t i I. 

V soboto 5. decembra zvečer 
*o delegati fz drugih krajev 
pričakovali program, ker so že 
toliko Čitali, kaj vse premore 
¿•1 o venski Cleveland. A je tisti 
večer imelo dvorano SND na-
jeto neko žensko drufttvo SDZ, 
ki je ni hotelo nikakor prepu-
stiti v prid kongresa, oziroma 
preložiti datum, češ, čemu ne 
ne bi poslužile priložnosti! In 
res, dvorano so imele napol-
njeno in biznis je bil prvovr-
sten. 

Izmed politikov j« govoril 
tudi Wm, Boyd-Boič. Hrvat po 
rodu. On je član ohijakega se-
nata in podpredsednik Hrvat-

Aasorillu vojski in mornarji imajo v južnem Pacifik« s J 
koliko opravka, a dobro volja nikakor no ia/ube. Posebno sata no, kor Jo 
pmmei isfubtjaja'. Gonijo jo slik. ameriake obrambe na Gnadalcanaln 

ske bratske zajed nice. Boič 
slovi za spretnega politika. A 
dne 7. junija se v Washirtirtonu 
tudi on ni kaj prida izkazal in 
čimdalj smo od omenjenega 
datuma, bolj celo tudi tisti, ki 
so bili pri Elmer ju Davisu, pri-
znavajo. da je Bila stvar po-
lom. 

Kongres je zaključil Etbin 
Kristan. Potem še pesem, nato 
konec. Bilo je navdušenja tudi 
na koncu, a vendar, nekaj je 
manjkalo: Uverjenja. da bo 
novi odbor zmožen delati in si 
pridobiti zaupanje. Zaupanje 
pomeni dobiti denar. Kongres 
je pričel z zneskom $1.300, ki 
so jih zbrali delegati. A treba 
bo mnogo tisočakov, ako hoče 
to gibanje v angleški tisk, v 
Washington in s propagando 

tudi v Anglijo, kakor jo vodijo 
na primer Cehi in Poljaki. Pa 
Italijani in "nadvojvoda" Oto 
Habsburški. 

Tp je bilo prvo zborovanje v 
zgodovini ameriških Sloven-

, cev, na katerem so se zbrali 
i ljudje raznih prepričanj. Bilo 
je prvo, na katerem so sedeli 
skupaj ljudje, ki so si leta in 
leta nasprotovali. Sedeti sku-
paj sicer ni težko. Ali bodo 
zmožni tudi delati skupaj? V 
nalogi, ki so si jo vzeli, načela 
niso prizadeta. Gre se le za 
skupno delo v toliko, kolikor 
lahko vsi skupno delujejo za 
otmitev naroda, ki pričakuje 
pomoči. Dal pa mu je ne bo ni-
hče, če se ga ne spomnijo in 
kaj izdatnega store zanj ame-

i riški Slovenci. 

JAMES DEBEVEC 0 SLOVENSKEM 
KONGRESU IN ETBINU KRISTANU 

James Debevec je urednik in 
lastnik Ameriške Domovine. 
On je dal uredniške kolone na 
razpolago že pred meseci pa-
tru Kazimirju Zakrajšku, ki je 
pisal o tem in onem, tikajoče 
se sklicanja kongresa, prav do 
dni, ko so se zastopniki kon-
gresa sešli. 

Na kongrem je zmagala že>i 
Ija, da naj *e res vsi, ki so tja 
prišli, zedinijo v glavni, v te-, 
meljnf ideji tega zborovanja. I 

Bila pa je sledeča: 

Dajmo • skupnimi močmi re-
»iti narod, ki je prav tako moj 
kakor Debevčev, enako naš, 
kakor je Z« k rajsko v in Zalar-
jev, in mu lahko s tega stališča 
enako pomagajo SNPJ, KSKJ, 
ABZ, SDZ. JPZS, S2Z, DSD 
itd., itd. 

Delegati so se v tem duhu 
zedinili in izvolili odbor kakr-
šnega jim je izbral nominacij-
ski odsek. 

Bržkone ni bilo po splahne-
lem navdušenju glede kongre-
sa nikomur kaj posebnega 
všeč, a vendar, šli so v Cleve-
land zato, da delajo za skupno 
akcijo vseh Slovencev. 

Priznati je treba, da socia-
listom ni bil všečen način, po 
katerem so katoliški krogi vod-
stvo prevzeli, mziroma jim je 

bilo skoro kar položeno v dlan. 
Krivda je bila na tej strani. 

Torej na takozvani "naši" 
strani. 

A tudi katoliška stran je na 
kongresu k£j kmalu sprevide-
la, da če naj bo to '^narodni 
kongres", je treba pozabiti na 
marsikaj, in so pozabili na o-
beh straneh. Ali v dobro, ali v 
«lalio, bo pokazala bodočnost. 

Ni pa "pozabil" James De-
bevec. To, da ni on pozabil, ne 
bi bilo slabo. A Ĵ er je on ured-
nik Afneriške domovine, in ker 
v nji piše editoriale tudi Kazi-
mir Zakrajšek, ki je tajnik slo-
venskega narodnega sveta, pa 
je vprašanje, da-U s Uko takti-
ko pridemo kam dalj kot pa je 
na glasil Proletarec v svarilu, 
da bo slovenski narodni kon-
gres uspeh edino tedaj, če ne 
gremo s tretjeljra še v četrti po-
lom. 

Ameriška Domovina se je 
skopala na Ktbine Kristana — 
in morda še kdo drugi. - Tudi 
prestar se Ji zdi. PozabMa pa 
je, da tudi tajnik novega SNS 
ni več mladenič. Vprašanje ni 
starost, nego ali ljudem, ki so 
bili izvoljeni, zaupamo, ali smo 
z njimi pripravljeni delati, ali 
pa jim vržemo zavore še pre-
ti n o! jim bo mogoče pričeti 7. 

ii 

delom? 
članek v Ameriški domovini 

z dne 10. decemibra se glasi: 

NISO DOBRO IZBRALI 
T«. d. so isbr.ll g. Etbin. Kri.t. 

mm predsednikom n.rodnega sveta na 
nedeljskem sborovanji» * SND, jo po 
naseea mnenju aele ponesrečena 
stvar. Mr. Kristan jo mod natisi na-
rodom snaa kot isra.it socialist, po-
leg toga pa ramo, da s labkoto me-
aja principe, kadar gro sa lepo 
s bo. To jo poka sal po aadnjl vojni, 
ko so jo s reo vnemo boril aa jugo-
slovansko republiko, potom pa poni-
ino »prejel od jugoslovanskega kra-
lja iluibt naselniikega komisarja. 

Predaadalk narodnega sveta bi mo-
ral biti politično čist in sprejemljiv 
aa vse straafce. Naii Ijndje aa Etbi-
nam Kristanom ne bodo élll Vrh tog. 
k| p« moral biti a. takom napornem 
mestu človek mlajiib lot. 

Služba, ki jo je Kristan do-
bil na kongreau, je denarno 
zanj brez vrednosti. Prevzel 
jo je edino ker ljubi svoj na-
rcd. Za naš narod je tudi že 
piecej storil, česar na¿ prija-
telj Debevec o sebi ne more re-
či kaj posebno zaslužnega. J. 
Debevou ne bi bilo zameriti 
prej citiranega njegovega član-
ka oprostite označbi "čla-
nek" — če bi bil on le kak jez-
norit dopisnik. Pa je odgovor-
na oseba, in svo) list smatra za 
glavno glasilo slovenskih kle-
rikalcev v Ameriki. 

Starost ni vzrok, da je De-
bevec udaril tudi po kongresu 
po Kristanu, niti ni vzrok to, 
da se Kristan "tepe za lepe slu-
žbe". Je ni še nikdar imel. Je 
nima sedaj, in James Debevec, 
urednik in lastnik Ameriške 
domovine, bi to moral vedeti. 
Cie pa ne ve, je priporočljivo, 
in bo dobro Za narodno akcijo 
—za obrambo slovenskega na-
roda, če ga o tem pouče go-
spodje Kazimir Zakrajšek, 
Oman, Hribar in drugi, ki pra-
vijo, da so v tragediji našeiga 
naroda za njegovo rešitev. 
Namreč za otmitev slovenske-
ga naroda. Naj se s to tragedi-
jo nihče ne igra. 

Mi lan Kokonovich 

pozdravijo sodruge 
Naš stari naročnik Milan Ko-

I kanovich v Detroitu, Srb po ro-
! du, je obnovil naročnino, $7 pa 
I poslal listu v podporo. Po-
zdravlja vse svoje srbske in 
*lovenake sodrutge. Po poklicu 
je mehanik (tool and die ma-
ker), enako njegova dva sino-
va. Vsi trije delajo «troje proti 
Hitlerju. Milan pravi, da so si 
vzeli le nekaj dni oddiha ter 
odšli na lov. Da-li so zadeli kaj 
divjačine, v pismu ni povedal. 
Preletarcu želi uspeh in kot o-
menjeno, to tudi misli, kar do-
kazuje njegov prispevek v ti-
skovni sklad. Morda bo čitate-
lje Slovence zanimalo, če po-
vemo, da je poleg Milana Ko-
kanovicha tudi več drugih Sr-
bov, ki so že dolgo naročniki 
tega lista in naročnino redno 
obnavljajo. 

Če ni, ni 
Iz New Yorka poročajo, da 

bo do konca leta prenehalo z 
obratom nad 1,500 mesnic. Vz-
rok je, ker ne dobe mesa. 

Povabilo v VVashington 
Vodja borbenih Francozov 

general Charles de Gaulle še 
n» bil povabljen v Washington, 
dasi je že dolgo tega izrekel 
nado, da bi rad prišel na po-
svetovanje z ameriško vlado 
v*led te«ra nekateri Francozi 
pravijo, da če bi bil on kak 
kralj, bi ga bili že povabili. 

TISKOVNI FOND 
PROLETARCA 

XX. IZKAZ 

Oakland, Calif. Blsi Mesuri $2; 
Anton Tomiič at. 50c; po 25c: An-
ton Tomiié ml.», in Jo« Kocjan, sku-
paj $3.00. (Zbral Anton Tomftté st.) 

Kinney. M i n i » Anthony E. Gnezda 
25c. 

Cleveland, O. Felix Strumbelj $5. 
Strabane, Pa. John Koklich $1.00. 

(Poslal U Baitol.) 
Port Washington, Wis. Frank Le-

.«kovshek |1.00. 
Bo one, Colo. Mike Poporelec $1. 
Cleveland. O. John Boeich $1.00. 

(Poslal.J. Knebel.) 
Elisabeth, N. J. A ma lia. Oblak $1. 
Milwankeo, Wis. Po $1: Anton 

Demshar, Mary Schaler, Frank Zajc, 
Joseph Juvan. Anton Ganoni in Ja-
:oto Rotich; po 50c: John Gorjup. 
Frank Kolenc, John Jerman, Anton 
Kamnikar, Frank Puncer in Neime-
novan; po 25ç: John Jenko, Anton 
Smreksrr, Frsnk Perko in John Len-
ko, skupaj $10.00. (Sabrai Louis 
Ba»borieh.) 

Eveletk. Minn. Mike Kobal $1.00. 
Tir. Hill, Fa. Po $1: John Gomi-

lar, Frank Meden in John Jančar; 
po 50c: John Lanferholc, John Ore-
ikovich, John BUjak in John Medle; 
po 25c: Andrej Vidrich, Joe Wkhnar 
in Joe Culkar, skupaj $5;75. (Nabrtl 
Frank Cvetan.) 

Cl . volan d, O. Ros/ Jurman $10.00. 
Po $1: Louis (Tlaser, Edward Brani-
»el in Neimenavan; Jacob Ambrotich 
75c; John Krebel 50c; Frank AnÉbro-
sich 2*c, slcupaj $14.50. (Zbral sa 
čssa 8NK Chas. Pogorelec.) 

Springfield, fit. Anton Gorenx $1. 
Nekdo I. Okto $2.00. 
Dosrolt, Mich Milan Kokanorich, 

$7; Mat tin Menton (UraČil F. Zaits) 
$2, skupaj $9.00. 

Clevoland, O. Po $1 : Dr, F. J.Arch 
in Msry Jurca. skupaj 2.00. (Uročila 
Anjrela Zaits.) 

Chicago. III. Ludvifr Katz $1.00. J 

Skopaj $59.50. prejšnji izkaz 
$926,*5, skupaj $986.15. 
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• Vsi# ki ste za dobrp, vzgojno 
J čtivo, priporočajte rojakom, 
• da si naroče 

Ameriški 
družinski 
koledar 

# i 
a 
f 

I 
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Vsebuje povesti, članke, razprave in J 
zgodotinske spise, pesmi, koledarske j 

podatke in veliko slik. Vezan je v 1 
Motno in stane $1 jPost»too pločono J 

i Naročila naslovite: 

P R O L E f A R I t j 
Î 2301 SO. LAWNDALE AVE. CHICAGO, ILL. ! 
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Oto, Zog, Darion in drugi 
taki so "slabo znamenje" 

i Nadaljevanje a 1. strani.) 

Francozi so sporazum z Darla-
nom obsodili, ker se boje, da 
ko mu je Else hhower v Imenu 
Zed. drzatr ponudit pr*t, mti je 
pritegnil k sebi vso roko. 

Prav tako nevAečna je bila 
ta strateg ¡¿na poteza takozva-
i\e vojaške nujnoati Cehom, in 
sploh vsem zamejnim vladam. 
Se posebno čudili pa so se Nor-
vežani. Ali se gre mar zavez-
nikom, kar pomeni vodilne 

, vladne kroge v Washmfrtomi 
in v Londonu, sato, da name-
sto Hitlerjevih ustvarijo svoje 
faši tične režime? Roosevelt je 

- odločno poudaril, da ne, da je 
sporazum le začasen, a Darlan 
je takoj nato poudaril, da je 
trajen. Nekaj je narobe v a-
meriškl diplomaciji, in «di se, 
da tudi z angleško ne aodeluje 
tako kakor v Londonu pričaku-
jejo. Ameriški sporazum x 
Darlanom je povzročil v angle-
ški javnosti toliko razburjenja, 
da je bila odrejena tigna seja 
parlamenta. Kaj je na, nji pre-
mier Churchill pojasnil, se se-
daj ne bo izvedelo, a ¡J raznih 
opazk izgleda, da si Anglija^ 
kar se tiče Darlana, umije roke 
in ga naj ima le ameriška vla-
da na avoji vesti. Dipiomatič-
šo, kajpada, pa je Churchill 
oafnanil, da se deluje vse spora-
zumno. 

V Rusiji, kjer se na diplo-
m a t i c in vojaške trike jako 
dobro razumejo, pravijo, da je 
bila pc&odba z Darlanom kar 
nekam neprijateljska poteza, 

• kar se namreč Sovjetske unije 
tiče. Darlun j i je bil sovražen, 
in če bi bilo po njegovem, bi 
Hitler vladal sedaj že vso Ev-
ropo in Francija pa bi pobirala 
drobtine z njegove mize. 

Glavno vprašanje je: Ako 
je fašist Darlan priznan za po-
glavarja vsega francoskega o-
zemlja, ali se mu bo pustilo, 
ali se ga celo podprlo zatreti 
demokratične stroje v .Franciji 
s pomočjo orožja, ki so mu ga 
posodile Anglija in Zed. drža-

. ve? Posebno slednje. -Sovjet-
ska unija hoče pojasnilo in ga 
bo dobila. 

Čemu podpirati monarhe? 
r Elisko sporen slučaj kakor 
priznanje Darlana je prizna-
nje Otona Habsburškega za 
ijačelnika avstrijske osvobo-
dilne akcije". Niti enega diplo-
mata ni v Wamingtomi t ki bi 
verjel, da je Oto "borec za de-
pfiokracijo". Kar on ho£e je po-
vratek v prošlost. Le zase mi-
sli dobro, ljudstvo pa naj po-
stane spet podan iško in gara 
ter se pobija v vojnah za veli-
čanstvo ter njegovo birokra-
cijo. 

Zed. drŽave so v zadnji voj-
-ni odločile padec habsburške 
dinastije in njene monarhije, a 
¿tedaj, čudo prečaidno, pa je 
¿vojni tajnik Stimson naredil 
Mia, kot da smo v vojni zato, 
da pomagamo tej trotovski fa-
rni H ii nazaj na dunajske dvo-
re. Prav so storili Čehi, prav 

sednik Wallace je zanjo, Roo-
sevelt jo povdarja, torej čemu 
ne bi šli tudi v dejanja, name-
sto da se piše na papir lepa ge-
sla, a v praksi pomagamo ti-
stim, ki hočejo nazaj v svoje 
privtiefcije in nadaljevati s ti-
rartsitvom in Okoriščanjem. 

Kaj bo s Albanijo? . 

Wendell Wlllkie je v pra-
vem, ko zahteva, da naj zavez-
niki povedo, kaj je njihfcn pro-,, 
gram. A namesto tega Čitamo, 
da ao Angleži priznali Albaniji 
spet neodvisnost rn ji obljubili 
poslati kralja Zoga. 

Kar ae tiče Otona, nastaja 
radi njega afera tudi v ameri-
ških političnih krcgih, ne samo 
med priseljenci iz bivše Av-
stro-Otfrske. Nasprotniki Roo-
sevelta pravijo, da je dobil 
Otonu priznanje pri zvezni', 
vladi član vrhovnega sodi la . 
DunajČan Felix Frankfurter. V 
zvezi s tem so ameriški proti-
rooseveltovi elementi ta slučaj 
izrabili za protižidovsko pro-
pagando. Omenjeni sodnik je 
Žid po rodu, in Walter Trohan 
trdi v čikaški Tribuni, da se je 
zavzel za Otona, ker mu je iz-
kazal "osebne usluge", in pa 
ker habsburföca dinastija ni 
nastopila proti Židom. 

Vse te stvari silno diše po 
zakulisnih spletkah, ki pa ne 
jih kaj lahko omeji, če se za-
vezniki, kar pomeni ameriško, i 
angleško in sovjetsko vlado, in | 
kitajsko, zedinljo, kaj hočejo 
po zmagi, čimprej to store, 
manj bo stimničenj in pa konec 
spletk, ki ne obetajo bodočno-
sti demokracije drugega kakor 
novo vojno in novo pogubo. 

lavaiija brez šum« jo iot način tehnike v tedanji vojn __ 
•puhajo na tla a letali, ki •• kres motorjev. Prava Mala «I jih pHeeaejo 
f« re#. nato pa jih na cilj« odeeftejo. in ta draajola, brezmotoroa trosila, 
lahko «stanejo nato s polet« le 50 milj, predno te spu»te na sentljo. Ker ne 
delajo ¿uma. »o take letalske loto lahko izkrcajo kres da hi jih «ovratnik 
prtir lahko opazil. Gornje »o ameriški vojaki, ki «o hiti «puile«! na tla s 
nciiiinih letal. 
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Slovenski narodni kongres je za nami, 
sedaj pa z delom zanj pogumno naprej 

LIA MENTON, Detroit, Mich. 
Prvi Slovenski narodni kon-

gres je minul. Hita je veličast-
na manifestacija vseh onih, ki 
se ne strašijo ogromnega dela, 

sile na svetu, da bi «trla njegov 
odpor. Vsi smo pok Ik a ni, tmdi 
ti, draga mladina, da pomaga-
mo uničiti pošast, ki na* vse 

Jugoslovani na shodu 
v Chicagu protestirali 
proti habsburžanom 

Dne 6. decembra se je v Chi-
cagu vršil shod proslave jugo-
slovanskega zedinjenja, na ka-
terem je bila med drugimi 
sprejeta resolucija proti ame-
riškemu priznanju O t o n a 
Habsburške^ in pr6ti vsem 
poskusom, da se obnovi habs-
burško monarhijo. Zborovalci 
so zagotovili ameriški vladi 
vso voljo pomagati v naših voj-
nih naporih, a ob enem izrazili 
željo, da naj bo mir po tej voj-
ni tak, kakršnega pričakujejo 
ljudstva, ne pa kak Oto, ki mu 

je le za pretrtol. 
-

Ponarejevalci denarja 
žanjejo 

Zvezne oblasti znova opo-
zarjajo ljudstvo, da kroži po 
deželi veliko ponarejenega de-
narja. Nekdo, ki ga vzame, ga 
morda še lahko odda drugemu 
ali tretjemu za pravi denar 
ali pa za dobro blago. A kon-
čno je eden izmed teh ogolju-
fan, češ, "nam je žal, a to je 
ponarejen bhnkovec." Ker mu 
ga ne dajo nazaj, ve ne le, da 

kateremu so se posvetili. 519 [ogroža. Ne pozabi, kje je tekla 
delegatov in delegatinj iz vseh zibelka tvojim prednikom. Po-
ri elo v na*e nove domovine se j magaj, če si že samostojna, po 
je zbralo v lepi dvorani naj- svoji moči. Pomni! "Kdor po-
večjega slovenskega narodne- nižuje se <am, podlaga je tuj-
ga doma na svetu, da započno čevi peti." Stoj *am ob strani, 
prvo akcijo za odrešitev za«u- deprinesi svoj delež! 

žnjene stare domovine, sedaj 
tako teptane in mučene Slove- i D e | 1 V C f $ € < J o j v e H | ( 0 

VeKko se je storilo v tem V 0 ' n ° $ r e < l i $ « 
kratkem čsea. Vsa čast onim, * Dcnver, Cotc. — Naše me-
ki «o pomogli k temu uspehu, sto, ki je bilo prej v glavnem 

_ se je pri nekomu prevaril, ne-
i|Poljaki, prav jugoslovanski, go mora potem še trošiti čas s 
krogi, in pa slovenski narodni pojasnjevanji, kje je dobil tisti 
kongres, ki je protestiral proti papir, in pa, če ima še kaj ta-
Stlmsonovi potezi. A ¿«dno je, 
Jda je ameriška vlada v celoti 
V teh.težkih rečeh tako molče-
j a ! Mar naj bo to vojna za re-
«tavriranje monarhij, namesto 
ža napredek in za stopnjo v 
'boljšo civilizacijo? Podpred-

klh «roljuflvfh bankovcev. Pra-
vijo, da izgube tljnidje v tej de-
želi vsako leto na ponareje-
n e m denarju povprečno $771,-
000. Obrt ponarejevalcev de-
narja se onim, ki uspevajo v 
nji,, torej dobro izplačuje. 

Rojaki Slovenci! \ 
Reliance Federal Savings A Lakh Ass'n J 

yV Chicagu 

posojuje denav na prve vknjižbe (First Mortgages), pod 

najugodnejšimi pogoji, in pred vaefti, PO NAJNIŽJIH 

OBRfcSTlH na zapadni strani mesta Chlcage. 
. * • < 4 O» " • ! ." 

AkO rabite posojilo, obrnite »e na vai tiretd, kateri nluii v 

popolno zadovoljit*«) elovekskepa naroda te nad let. * 

Točna in poštena postrežba vato je ferl n**em podjetju 

* t zagotovljena. 

Za Vašo naklonjenost ae Vam priporoča 

LEO JURJEVEC, Sr., predsednik 
Reliance Federal Savings A Loan AsSn 

1904 W e s t Ce rmok Road h t o M Cono l 1130 

*»dm 

Vrnili smo se s trdno voljo in 
neomajano odločnostjo, da na-
daljujemo prijeto delo v brat-
ski slogi in ljubezni. Vsi «nm 
poklicani — vsi izvoljeni, pe-
gica na papirju ne bo uspela 
brez nas vseh. Vsi, vsak po 
svoje naj ima svoj delež na re-
šitvi junaško trpečih bratov in 
sester, katerih edina zvezda 
vodnica je up, da niso pozab-
ljeni. V nadi, da jim pomaga-
mo. vztrajajo, kljub vsem gro-
zodejstvom. 

Nobene zavisti, ne omalova-
ževanja. Imejmo le en cilj, eno 
težnjo, delati in Žrtvovati. Vas. 
ki se je prezrlo, kljub vaši spo-
sobnosti in veliki požrtvovalni 
ljubetzni do našega ' ubogega 
naroda, pozabite na storjeno 
krivico, nadaljujte s plemeni-
tim delom, ki ste ga tako veli-
kopotezno pričeli, dokler ne 
zaiij^ dan svobode «ubogim tr-
pečim Slovencem. Združeni z 
veliko požrtvovalno bratsko 
ljubeznijo, bodimo si eno. 

250,000 
vsak en dolar, mnogo jih bo 
prispevalo več, bomo imeli 
k mahi vsote, ki bodo veliko za-
legle. 

Bratje in sestre, na plan! 
Dajte in dajte, da zopet zade-
ni v našem prekrasnem ozem-
lju mila slovenska pesem. Skr-
bimo, da se ogromno delo, ki 
ga je započel slovenski narod-
ni kongres, i»vrši nam v čast, 
našemu narodu pa v blagor In 
rešitev. Slovani smo z onim me-
hkim srcem, ki ne pozna mej, 
kadar je treba pomagati trpe-
čemu bratu. 

A tebi, tu rojena mladtna, 
naš up. naša nada, pa bodrilnl 
poziv! Ponosna «A lahko na do-
movino svojih očetov, dedov in 
pradedov, ki so prišli iz naro-
da, ki je sicer majhen po šte-
vilu, a silno velik po duhu, ple-
menitosti in odpornosti. I)ale-
ko nad kril ju je vse svoje gra-
bežljive, krvoločne sosede, ki 
sedaj teptajo našo malo a sil« 
lepo Slovenijo. Ni ga kotička 
na zemlji, ki bi kazal tako pe-
strost, toLiko naravne lepote, 
kot ta mali aMkdvtti «vet, na 
katerem že čet tisoč let živi 
naš žilavi slovenski rod. Ni je 

nekak turistični center za Ro-
cky Mountains, je od pričetka 
te vojne bolj vojaška kakor pa 
"turistovska" kempa. 

V bližini mesta so zgradili 
velikansko smodnišnico m pra-
vijo, da dela v nji kakih dvaj-
set tisoč ljudi. Izdelujejo nabo-
je vseh vrst. Tista tovarna a-
bratuje noč in dan. 

Potem je tu blizu mesta 6-
gromno vojaško vzletališče. 
Pripovedujejo mi, da je med 
tisoči vojakov tudi mnogo Slo-
vencev z vzhoda. Kaj,"če se bi 
Slovenski dom v Globevillu po-
trudil, da jih bi privabil v svo-
je prostore in jim ustvaril ne-
koliko domačnosti? To bi bil 
moral ftoriti Že minulo poletje. 

Pa tudi Zapadna slovanska 
zveza, ki ima tukaj svoj glav-
ni urad, bi lahko poslala koga 
v vojaški tabor. Naj bi se do-
tfcni seznaail s par vojaki,'ti 
pa bi povedali drugim. Antho-
ny Yershin bi s tem pridobil 
veliko novih prijateljev. 

„„ . . . Tudi kemične 'tovarne so 

S ? « t í t k a d i l i v bližini na fe f . me-
sta. Sploh je Denver napredo-
val na račun te vojne kdo ve 
za koliko tisoč prebivalcev. 

V Denverju ao klavnice, ka-
tere fö za eno a "smeIco" vred 
povzročile, da Imamo tu slo-
vensko naselbino. To je bilo že 
pred deaetletji. 

Delamo pa sedaj vsi s polno 
paro. Tu blizti je tudi nekaj 
premogovnikov. Starejši roja-
ki delamo v njih, naši otroci pa 
v uradih in v tovarnah. Lfchko 
še rečem, da tudi naše Žene 
delajo ne samo doma, nego vrh 
tega tudi v tovarnah, ali čisti-
jo pisarne, ali pa so kje drugje 
zaposlene. Kakor sem rekel, v 
Denverju se sedaj dela 24 qr 
na dali. Jack Skerlj. 

z užitkom (Bita, jaz pa angle-
ško stran v njemu. Vedno mi je 
priporočala, naj jo berem, 
namreč angleško stran, pa'sem 
«e temu tako privadila, da res 
skoro vso vsak teden prečita m. 

Živimo blizu morja — le 28 
milj stran. 53 milj od tii je me-
stece Bellingham, in sto milj 
Jtlžho od i pa je hiesto Seat-
tle. Smo 15 milj od glavne ce-
ste št. 99 in živimo na farmi. 
Tu okrog so gozdarske kempe. 
Iglavci v njih služijo boljše ko 
kdaj prej. Tako pravijo in je 
menda resnica, ker se dela pri 
pospravljanju leaa v razna in-
dustrialna središča noč in dan. 
Seveda, koliko časa bo to "bla-
gostanje" (visoka mezda) tra-
jala, nttKče ne ve. Vsi pa ¿mo 
za našo zmago v tej vojni. 

Mi razpošiljamo mleko, ki 
ima sedaj z^lo dobro ceno. S 
preostankom, ki ga dobimo za 
mleko, pa kupujemo vojne 
bonde. A veliko ljudi tod go-
drnja. 'Pravijo, da je nekam 
vse Iz reda, da Če bo vojna tra-
jala še dolgo, bo postalo tako 
slabo, kakor je v stari kontri, 
kjer je bila moja mama roje-
ria. Uprim, da bqdo naši famtj1 

kmalu odločili nam v zrnato in 
potem se spet prične življenje 
v miru." 

Hčerka te naše rojakinje je 
pokazala v tem pismu toliko 
globokega razumevanja, da 
smo priobčili nekaj njenih 
stavkov prav zato, ker doka-
zujejo, da tudi tu rojena naša 
mladina zna prav resno mL-iiti 
in sklepa pravilne zaključke. 

Glas o Proletarcu 
iz drsavt Washington 

Iz Lymana, Wash^ je uprav-
nišfvo dobilo od Mm. Mary 
Plefta naročilo iza knjige i* 
ProIetar6eve zaloge. Pisala je 
tudi po p r i hodn j i letnik kole-
darja tn hčerka te naše naroč-
nice Proletarca pa pravi med 
druigim: 

"Moja mama PWwletarca re« 

Nekaj o zobanju čresenj, 
o stricu in materi 

Springfield, III.—Saj za Bo-
žič m naj nekoliko oglasim. Ne 
bom napisal nič posebnega, ne-
go le dober ducat stavkov iz 
spominov, ki so se mi baš sedaj 
obudili. 

Bilo mi je takrat kakih deset 
let. Moj stric Jože — bil je 
brat moje matere, mi je iz onih 
dni najbolj v spominu. Mati 
nioja, ki je bila sestra atrica 
Jožeta, mu je rekla "uhemik", 
ker je bil skop, a priden za de-
lo pa nič koliko. Imel je pose-
stvo in pa vinograd na Debe-
lem hribu pri Primskovem na 
Dolenjskem. 

Do cerkve je imel dve uri 
hoda, a je prišel v njo vsako 
nedeljo peš že ob zgodnji ju-
tranji uri. Ne sneg, ne drugo 
slabo vreme, mu ne bi moglo 
ubraniti te poti za reševanje 
svoje duše. 

Vselej se je mimogrede, na 
poti v cerkev, oglasil pri svoji 
sestri, moji materi, ki j i je bilo 
ime Ana. Kadil je iz starinske 
pipe in govoril vsakdanjosti. 
Jaz sem takrat imel ležišče na 
peči, ali zapečku. Stric je bil 
sila visok človek, kakih šest 
čevljev visok, Če ne več, da je 
segla njegova ijlava prav» na 
vrh peči, kjer sem ležal. In ko 
me je gledal ter se smehljal, j 
mi je kadil iz svoje pipe v nos, 
da mi je od tistega tobačnega 
.*mrachi kar slabo prihajalo. 

To njegovo kajenje mi je 
prišlo dostikrat na misel ob 
pripovedki o Kočevarju, ki }e 
z dimom polha spravljal iz 
njegovega skrivališča. Polh pa 
je godrnjal svoj "morgn", Ko-
če var pa se ni dal prepričati in 
je zatrjeval, da ga ho že nje-
gova l fbaba" za večerjo pri-
pravila, kaj bi odlašal do 
"morgna". 

Stric Je pravil moji materi o 
dozorelem ječmenu, in da po-
trebuje žanjlc. 

Pa sva odšla k njemu na dol-
go pot. Mati je dobila srp, me-
ni pa je stric pokazal črešnjo 
in rekel: "Pojdi med veje in 
jej kolikor hočeš." črešnje na 
tistem drevesu so bile debele, 
rumenordeče, in' jaz sem jih 
obiral in jedel neprestano, do-
kler nisem začutil bolečin v 
d robu. Skušal splezati na-
gloma doli, a neareča se mi je 
pripetila še predno sem bil iz-
med vej. Dobro mi je delo le 
to, da ni bilo nikogar, ki bi me 
opazopvšl in se smejal, ko sem 
izvrtil kar na dreveeu to, kar 
cesar rtori le na skrivnem pro-
storu. 

Ko sertt se uredil kakor Ae je 
pa* dalo, sem šel k žtnjicam 
in oznanil materi, da sem la-
čen. Orešnje ao pač Šle, kamor 
ao šle« neka žanjka se je ne-
koliko muzala, a mati ae je le 
odpravila v stričevo hišo, da mi 
da hrane. Jedel sem in bilo je 
dobro. 

Strič je naju peljal tudi v| 

klet. še nikoli do onih dni ni-
sem videl tolikšnega soda. "L/e 
kako ste ga mogli pojtaviti v 
klet," sem se čudil stricu in sod 
primerjal z vratmi. "O, taki 
aodi ne bi šli akozi ta vrata. 
Prinesli smo notri dolge, pa o-
broče, najeli sod ar j a in on ga 
je kar tu zložil skupaj." Sod 
je bil poln vina, in bilo je vina 
tuda v drugih sodih. Niso mi ga 
ponujali in to je bilo prav. Po-
zneje pa sem se ga le navadil 
A takrat mi je bilo bolj za 
štruklje, črešnje, kruh in take 
reči. 

Stric je imel tudi orgije. TD 
ml je silno ugajalo. 

Tudi njegovo pohištvo mi je 
b!lo na vso moč všeč. Imelo je 
vrezano razne slike In vse to 
je naredil stric sam« Bi) je sa-
mouk, kakor jih je veliki dru-
gih na deželi. 

Ko sva se z materjo vračala 
in šetala na hrib, mi je rekli. 
Teci gori, in pozvoni, da bom 
laglje hodila. Na hribu je bila 
kapelica in sem na vso moč te-
kel vanjo. Imela je tudi zvoni-
ku podobno stvar, a zvona no-
benega. Pa sem vpil materi V 
dolino, "zvona ni!" 

Domov sva prišla oba utrli-
jena. Jaz pa lačen po vrhu. 
Skuhala mi je štrukliev, na to 
pe vsa utrujena usedla na stol 
in rekla, da k stricu ne bo šla 
ve'5 žeti ječmena. -

Jaz pa sem za tfrdno sklanll, 
da nikoli več na drevo, na ka-
terem so zrele črešnje. Nisem 
pa tega nikomur poudaril na 
glas. Želel sem samo to, da bi 
na tisto črešnjo čimprej uda-
rila ploha, da bi bilo potem vie 
zopet tako kakor na črešnje-
vem drevesu mora biti. Kar pn 
«e tiče drugega pranja, ga je 
izvr&ila mati ne da bi mi kaj 
očitala. 

Toliko torej. Pišem redko-
kdaj a k tem praznikom sem 
si mislil: Ker toliko ljudi pri-
poveduje iz svojih spominov, 
pa še ti poskusi! 

Anton Gorenz. 

PRIPRAVE REAKCIJE 
ZA ODLOČEN NAPAD 
NA "NEW DEAL" 

(Nadaljevanje s strani.) 

sa je WPA napovedan konce 
in po novem letu bo ta ustano-
vi šla v "pokoj". 

Delitev kongresa po interesih 

Torijski listi in kongresniki 
prerokujejo, da f t prihodnji 
kongres, ki se snide po novem 
letu, ne bo več delil po stran-
kah (pravzaprav se še nikoli 
ni, fazen formalno in pa glede 
služb), pač pa se bodo zdr.i-
it l l dertiokratje, ki so zoper 
new deal, z republikanci in 
Roosevelt bo na ta način izfru-
bil zasiombo, čeprav ima de-
mokratska stranka večino v 
obeh poeta voda jah. 

Najslabše bo predla v novem 
kongre. u unijam, kar je delav-
stvu in njegovim voditeljem 
nauk, da jim kaj boljlega 
sploh ni mf<irnee pričakovati, 
dokler bode vztrajali fcbirati 
le med kandidati republikan-
ske in demokratske stranke, 
namesto da si bi zasnovali svo-
jo politično akcijo in ji dali so-
cialistični program. Petem bi 
bili delavci saj respektirani. 
Sedaj ijo emattani le za mAte-
rijal, ki Oddaja glasove, kadar 
so volitve, In se zadovoljuje z 
drobtinami. 

Ali je vaie društvo že član 
Prosvetne matice? 

PROTEST SLOVENSKEGA 
NARODNEGA 
KONGRESA PROTI 
HABSBURŽANOM 

(Nadaljevanje s 1. strani.. 

le nekakšmo kliku farnih 2na 
nih fašistov, ki je r Avstriji z 
brutalno silo zatirala vsako de-
mokracijo. 

Slovenci bi bili pripravljeni 
navezati in vzdrževati priia 
teljske stike z demokratttn 
Avstrijo kakor z vsako ¿esed 
no deželo, kada- bi bila re"ena 
tujega in domačega fašizma; v 
povratku Habtburžanov, pa če 
tudi samo na čelu sedanje Av-
strije, pa vidijo najresnejše o-
groževanje svoje narodne ne-
odvisnosti, V3« evropske demo-
kracije in svetovnega miru. 

Habt4)ur&ka dinastija bi se 
mogla obnoviti le proti odločn* 
volji vsah narodov, ki so ce Ve-
selili njenega zasluženega po-
gina in njene cblasti bi se mo-
gle ustanoviti le »z oboroženo 
silo, kateri bi se ljudstvo od 
Krkonošev do Balkana, od Alp 
do Karpatov uprlo * vsemi mo-
čmi. H a bsburža ni ne pomeni jV 
nič drugega kot trajno hevar 
nost in zato je treba naredit, 
odločen konec njihovemu «plet 
karstvu, preden more poroditi 
rtrupen sad. 

Kongresnik Fish in 
njegova politika 

Kongresnik Hami^m Fish, 
ki se je pred lanskim 7. dec. 
ogreval za sporazum z osi-
ščem, in bil nekaj mesečev 
prej celo gost nemške vlade, 
ima za bodoči kongres svoj 
prci/ram, ki določa v bistvu i 
RooaeveRu se naj vzame čim-
več avtoritete.* V svrho, da bo 
ugajal rttalim trgovcem, zahte-
va ztnje vladno zaščito. Od-
redbo, ki prepoveduje višje 
plače kot po petindvajset tisoč 
dolarjev na leto, se naj odpra-
vi. Kongres naj vrši voljo vo-
lllcev; ki sa letošnjega no-
verttbra sklenili, da "nočejo ne 
socializma, ne komunizma". 
Nedvomno Fish misli, da hoče-
jo vti plačo po $2^,000 na leto. 

D R Ž A V L J A N S K I 

P f t l R O Č f t l K 

ioea Imjiiica, s poljudnimi navodili 
kako postati AMERIŠKI DRŽAV. 
LJAN. 

Pol^ vprašanj, ki jih navadno sod-
niki stavijo pil «prtu ra drtavljan-
«tvo, vsebuje knjižica ie v II. delu 
nekaj važnih letnic iz zgodovine Ze-
d¡njenih driav, v III. delu pod naslo-
vom RAZNO, pa Proglas neodvisno-
sti, Ustavo eZdinjenih držav, Lin.̂ ol-
IOV jfovor v Getty*bargu, Predsedni-
ki edinjenih držav in Poedine države. 

Cena knjižici je ramo SO centov • 

cttnino »red. 

N*̂ »ocila sprejema: 

Knjigarna Proletarca 
2901 SO. LAWNDALE AVE., 

_ CHKAGO, ILL. 

r O S L U Š A J T E 

.sako nedeljo prvo in naj-
starejšo jugoslovansko raf 
dio uro v Chicagu od 9. do 
'0. ure dopoldne, postajo 
WGES, 1360 kilocycles. 
^vi« m G w r o e Marchan . 

! NAROČITE SI OPiJKVNMK 
i « , 

StMno sa calo loto $6.00, 
pol lota $3.00 

Uit» navijaj te nov« društva, i 
» Hê ec ¿lanov <te) jt treba ta ! 
I nftvo društvo. Nailov tn list in < 

za tAjntttvo Je: 

; 2657 S. Lawndale Avo. i 
CHICAGO, ILL. 

I M M I M I M M M f M I » M M » y 

Dr. John J . Zavertnik 
PHYSICIAN aaš SURClOH . 

3724 West 26th Mreet 
Tot Crawford t f f t 

OFFICE HOURS: 

tt*0 te 4 t . M. 
(Eitcept tVed. and ffutl.) 

6.30 ta 8: JO* P. m. 
(Except Wed., Sat and Sun.) 

fce«. Ž219 Šo RMtowav Afo. 
Tal. Crawford ¿44« 

If no antwer — t i l 
A osli« 8700 

M H 4 M l Í | | | i é l | | Í i é i i M M 

Kadar poslušate naae na* 
»protnttre, ki ftipljejo očitke na 
ono. ki delajo, rpralajte jih, 
koliko to še oni atorili in kje ae 
njihovo delo posna? Na ta fta* 
¿in jih najlaglje oamolite. 

BARETINCIC ft SM ! 
POCftEBN! ZAVOD 

T.I. tO-Ml 

4X4 Broad 9tr*«t 

JOHNSTOWN, P a . 
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We Don't Need Otto 
Chicago has just had a visit from Archduke Otto Ham-

burg, pretender to the throne of Austria. The archduke is ait-

ting more or less pretty theae days. He has been autharized by 

Secretary of War Stimson to recruit a "free Austrian battaliorf" 

for the United States Army, and he told Chicagoans that he 

wants to help form a parliamentary government in Austria 

after the Allies win the war. 

Chicagoans of Csechoelovak descent, naturally enough, 

bitterly reeent Otto's activities and statu*. So do Austrian, Hun-

garian snd Yugoslav democrats throughout America. They 

don't want Otto to climb back on his throne by means of the 

i ecruit ing privileges he's won from the War Department. 

In our opinion, Secretary Stimson should cancell all ar-

rangements with Otto forthwith. Recognition of him is wrong 

from any point of view within our ken. It is wrong because 

Otto is an ineffectual individual who ought not to require seri-

ous notice in a very busy America. It is wrong because the 

throne he claims is a symbol of reaction in Central Europe. It 

is wrong because co-operation of the Danubian States is essen-

tial for a sound Europe ofter the war, and preparations for 

such cooperation are injured by putting the heir of hated 

Austrian overlordship into a key position. It is wrong because 

it can't be stomached by the Austrians we should favor most— 

those who believe m democracy. 

Quite aside from all those facts, we fail to see why the 

United States Army needs a special battalion composed of any 

special clique, home-grown or foreign. From any angle, Otto's 

little battalion project fails to qualify even as temporarily ex-

pedient.—The Chicago Sun. 

THE MARCH OF L A B O R END OF IMPERIALISM? 
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Poll Tax and India 
More thsn two thousand years ago, the people of Athens, Greece, 

enjoyed a very advanced form of political democracy. They were mostly 

republicans and democrats. They had regular elections to choose their gov-

ernment. And their parliamentary institutions set a model which has beee 

followed by most democracies down to this date. 

Bi^t there were some flaws in this democracy. Slaves, who did most 

of the work, were denied the right to vote—just as are 10 million Ameri-

cans today in our poll-tax states. 

Theu, too, the Athenians kept their democracy pretty much to them-

selves. It didn't apply to subject peoples in their empire—to which there 

are also parallels today. 

But there were Hitlers in those days too, with dreams to world con-

quest. When these Hitlers set their armies in motion, the Athenians were 

pained to find their own slaves wouldn't fight very hard for a democracy 

ihey didn't enjoy. And the subject peoples of their empire didn't care much 

whether they were denied freedom by good democrats or by i n undemo-

cratic dictator. 

CiTeece was eventually over-run by the barbarian hordes, and the 

democracy to which it gave birth was destroyed for hundreds of years 

to come. 
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Yet there are some people today who can't see what the poll-tax issue doing things 

and independence for India have to do with winning this people's war. They 

are willing, as were the Athenians, to sidetrack such issues until after 

the wsr. 

To win this people's war for freedom, the full and enthusiast»: parti-

cipation of all freedom-loving people must be secured. That's not windy 

idealism, but plain common sense.—The CTO News. 

LET'S LEARN FROM THE WAR 
That at least some lesders of men have learned that the old order 

{unrestricted dog-eat-dog capitalism) is dead forever is evident from the 

(•cent speeches of such important men as Henry Wallace, Cordell Hull, 

and even FDR himself. The naive poet-Versailles dreams of national and 

individual isolationism have passed, and some leaders are awakening to the 

stark reality that some sort of a plan is needed in the economic and political 

affairs of men. 

Yes, some leaders are realising the excellence of working and plan-

ning together (Co-operation) over war and depression-breeding individual-

ism. But the leaders do not make this nation, or the world. You and I and 

the next-door neighbor are the stuff that democracy is mnrde of. Are we 

realising the truth? Or, to put it another way, are ENOUGH of us realising 

it RAPIDLY ENOUGH to forestall the ever-deepening depressions and 

ever-bloodier wars from leading humanity to its total doom? 

Yes, you have realised it, or else you wouldn't be reiding this paper 

now. When you became a j€tron of your local co-operative, you realised 

that Co-operation was the wiser, saner, more advantageous method of 

Quean Wilhslmina Is the consrien 
tious monarch of a democratic coun-
try. In the past, however, Its empire, 
like sll colonial systems, has been f»t 
from democratic. The Dutch todsy 
realise that there must be changes 
after the w^r, and the Queen has 
proposed a Netherlands Common-
wealth of Nations. In tt, she states, 
Holland, the Netherlands East in-
diea, Curacao and 8urinam will each 
be free and Independent, but united 
in readiness to "render mutual as-
sistance." 

We do not doubt that Queen Wil-
helmina speaks In good faith. We 
hope, nevertheless, that a much more 
convincing program for elevation of 
Holland's old empire to freedom will 
be deviaed by tbe Untied Nations 
and guided by an sssociatlon of free 
nations after complete victory in the 
war has dislodged Japan fro« the 
East Indies. / 

Certainly the Netherlands E*«t In-
dies,' which contain most of the hu-
manity and treasure of Holland's 
empire, sre not ready now for ge-
nuine independence. It will net make 
them independent to call the« that 
The population of €6,000,000 is more 
than 90 per cent illiterate. The over-
whelming majority of the people are 
political infants, admirable human 
beings but unable to take over the 
full task of government and defense. 
The Indies are immensely behind In-
dia. for example, in political train-
ing. 

We believe that the Indie« and ell 
other politically backward J l g i w 
should be epeeded on the way te ta 
dependence. I f that ia to be accom-
plished it ia necessary thai tbalr Peo-
ple be educated' for it, rapidly. An 
international organisation «an far 
better accomplish that purpose than 
any single ruling power. Since the 
success and speed of tbe education 
of the ward means a progressive less-
ening of the privileges ef the ward 
en. it is too much to expaftt Holland 
or any other imperial powav, actiftg 
alone, to bend its maximum effort 
to the task.—The Chicago Sua. 1 

Thinking Aheod-Now 
winning the war 

>EUN IWJIWW.̂ I 

and winning the peace, but what do theae m l t h o U i rh 
meaning of winning tbe war is clear enough and 

doubt about that, too. But. certainly the meaning oi fee 
there s room for 
words winning the peace isn't clear. 

lost in 1® 1®-1 »20 and 

PRESIDENT ABOLISHES 
W. P.A. 

Very Often we hear people refer to the peace we { 

say that we must not let such things happen again. But h t ha t a ^ r 
reference? It is generally meant by all this that the P~ce of 1919 was 
faulty and because of it we had a depression in 1929 and war again i 
1939 Yet, if there ia a connection between these facts, event, and develop-

menta, tbe connection ia by no means dear, j 
Of course, when we speak of winning the peace, we think of wb, 

peace will mean both at home and abroad. But it to not enough to be> sa* Jg 

that We must know how theae aim. can be carried into 

te .tick. It ' , none too aoon to t a r t thinking carefully about the* 

To be sure, a good deal of thinking about both the war and the peace 

is going on. Individuals and groups reprssenting special interests and call 

ings have for some time now been peying attention to the problems after 

the war. In the councils of big industry and business snd in leading groups 

of certain important centers and sections of * e country, some tailing and 

thinking haa been in progress. In some instances, groups, representing 

specialised interests are now fashioning the pattern of a world to t>. 

shaped to suit their tastes and outlook. ' 

T H E " S P E C I A L I N T E R E S T S " O F T H E W H O L E P E O P L E 

• But axe we trying to win the war for the repreeentatives of special 

interests| Do we waet the peece so shaped that it will serve tbe interests 

of the planners? What about the "special interests" of the people as a 

whole? We, the people, have "special" interests in such matters as economic 

and social security, health, education, peace, freedom, democracy. How 

«tout the protection of these "apecial intereaU" of the common men in the 

period of the transition from war to peace aed when peace is made and, 

if we know how, is made to stay? Have we, of labor, spoken up? Do we 

know our mind? 

Yes, in very general terms, labor knows .what it wants. We subscribe 

to the Atlantic Charter, to the program of war ,sims and peace goals of the 

Uaited Nations We accept as our war and peace aim the Four Freedoms, 

and we are most vitally concerned with freedom from fear and freedom 

from ^ant. Yet, do we know how these freedoms can be brought into 

effect? What social, political, international aad intellectual setups must be 

creeted in whkh freedom from want and freedom from feer will tske deep 

root? We want to know all that. 

Labor's work is the backbone of the war effort. Labor's thinking must 

undertake to contrftmte to tbe formulation of the common man's program 

of peece. Labor haa come to count for very much in national life now and 

if it ia to keep its high place in the nation's physicsl snd mental economy, 

isfeor must not only "produce and outproduce" wartime implements of 

enemy destruction: it must also "produce and outproduce" ideas and 

realistic plana for the building of a world safe for pesce, freedom, demo-

cracy and economy security.—The Advance. 

! 
WASHINGTON, D. C.—The Work 

Projects Administration ' was ordered 
abolished in the face of rising war 
employment. .' 

President Roosevelt told Msjoi 
Gen. Philip B. Fleming. Federal 
Work Administrator, to close wi t all 
project operations in ,4many*' states 
by Feb. 1 snd in other states "as 
soon thereafter as feasible." 1 , 

He noted that a "large amount* 
of the appropi iatipn for thie fiscal 
year could be conserved and that 
there would be no need te-provide 
WPA funds in the budged W . the 

H ill 

III 
BUSINESS VISITOR 

NOT A 'TRESPASSER 
Recently a New York court ren-

dered a most unusual decision of 
special interest to railroad men. Joa-
quim Antonio, a Portuguese, entered 
a Brooklyn freightyard looking for 
a job as a loader for truck owners 
who handle freight from that point. 
A locomotive backed into him and he 
lost a leg mid an arm. 

When he brought suit for dam-
ages, the railroad pleaded he was a 
trespasser, but his lawyers contended 
he was a "business visitor," and the 
jury awarded him $20,262. 

The carrier appealed, but the ap-
pellate division upheld the jury's 
findings, saying that the trucker's 
business originated in the railroad's 
yards and, therefore,» the railroad 
might be said to have extended an 
"implied invitation" to those who 
sc ught employment in connection 
with the trucking operations anri 
that the "invitation" covered the en-
tire yard. 

When the decision came down, 
lawyers scratched their heads and 
declared they had never seen the 
legal fiction of "business visitor" 
used in just that way before. 

HENRY'S 
RECKLESSNESS 

Whatever else may have been ssid 
about Henry Morgenthau, nobody 
ever called him a spendthrift. Others 
in Washington may throw money to 
the four winds and the seven seaa, 
but not Henry. He is forever collect-
ing it. He is the man who, when Con-
gress passed the biggest tax bill in 
all history, said. "H's not enough," 
and told the boys to go right back 
and find him six more billions or so. 

This being so, imagine the surprise 
of the correspondents who, when 
they told him how Gen. Clark lost 
$18,000 in gold in the sea off North 
Africa, heard the Secretary of the 
Treasury say that "it wouldn't mat-
ter if he had lost 18 million dollars." 

Ha^ our Henry suddenly decided 
that it s mighty unpopular and no 
fun at all to be tbe tax collector— 
and to heck with it? Or did he aban-
don himself to this spree of reck-
lessness because in his secret heart 
he knows that gold at the bottom of 
the sea is even less inflationary than 
gold in the vaults of Fort Knox?— 
.St. Louis Post-Dispatch. 

But has your neighbor awakened to the advantages of a planned, demo-

eratic, cooperative economy over the war-breeding world thst is doomed 

:o go? Does he still live in the naive dream of every man being a potential 

millionaire; the dream that led us to tbe world depression and to the cur-

rent war? Or is he conscious of the fact that only by working and planning 

together, in the democratic co-operative movement, can humanity forestall j next fiscal year, 

the crumbling of civilisation and build a happier world? Officiate of the 

If your neighbor, or neighbor's neighbor, does not know it—if he is 

unaware of the great, democratic economic movement that pays as it re-

forms, it's up to you to tell him. It's up to you to explain to him the bask 

truths of economics that are already understood by increasing numbers of 

the leaders of men.—The Co-operative Builder. 

KAISER ATTACKS THE 
PATENT MONOPOLY 

This man Kaiser can build ships, 
great dams and immenae steel plants 
in record time. He also has sound 
views on many economic problems of 
the first inf|>ortance, and he doesn't 
hesitate to express them. 

During the* last week, he talked 
nbout patents before a Senate com 
mittee. Practically everyone will ad 
mit that in a laudable effort to re-
ward the inventor our pafcnt laws 
have placed a dangerous weapon in 
the hands of greedy monopoly. In-
stead of being utilised for the gen-
eral good, hundreds of Inventious 
have been bought up and put away 
on Ice by concerns which feared to 
have them developed. 

Kaiaer would end all that. He 
would make all inventions available 
to all for war production, "for the 
duration." Why not eontina« lb* po-
Hey when pea«« e«me«? Assure the 
inventor generous compensation, but 
use his discoveries to benefit nil and 
not to enrich a few.—Labor. 

HALF OF MEN OVER 40 
HAVE MENTAL QUIRKS 

Mmy Be Br i l l i an t ' i n Civi l ian L i fe , 

Bu i Unf i t ted for Army , Doctor« 

S.y 

Nearly half of the men over 40 
who have been called by Selective 
8ervice have been turned back be-
cauae of mental quirks, according to 
a report aoon to be issued by the 
William A. White Psychiatric Foun-
dation, at Washington. 

This statement it will be said, is 
based on a sarrple of 2,500 men. 
mainly from the District of Columbia 
and Virginia, who passed through the 
induction center at Fort Myer, Vs., 
this fall. 

In civilan life, the man rejected 
might be brilliant, perhaps a leader 
in his field, but in nine cases out of 
10 as a private he would go amok, 
the doctors say. 

MAJORITY OF HOMES 
POOR BOMB SHELTERS 

Ninety per cent of American 
homes, because of their wood con-
struction,. offei practically no pro-
tection to «entrant* from direct or 
Indirect boroh^ hits, according to Wil-
liam JK. Hayes, assistant professor of 
aichite.ture at Columbia University. 

One of those "block-busters" which 
the British are dropping on Italian 
and German citie^ H^yes said, would 
convert laige areas of wooden dwel-
lings Into matchwood. 

What's Wrong With 1 ° n e o f M r s R o o s e v e l t ' s 

A "Capitol Levy"? Discoveries 
, . . . . . i Mrs. Roosevelt will have meny in-
It's a little puzzling, this huUabaioo U r w i t l n f > tor ies to tell when she re-

m the daily press about the ttt,000 ; t u r n t f r w n B H u i n s ^ , o f t b w n 

sslary "ceiling" which Mr. Roosevelt w i l l p ^ b ^ y m a k e Ull f # € l m t l e 
and his "economic ciar," Mr. Byr. I M h a r o w f 

IF NEW YORK WERE 
GREECE, DOZEN EGGS # 

WOULD SELL FOR $27 

Mr 
nes, are endeavoring to establish. 
Only a very few are affected and 
they are granted eo many exemp. 
lions that they may escape, even if 
they get as much as $67,500 s year. 

Then why ell the fuss? Perhaps 
the snswer Is to be found in the 
"Wall Street Journal," which sug-
gests that H is ths first step towards 
s "capital levy." , 

We do not believe Mr. Roosevelt 
or Mr. Byrnes has anything liks that 
in mind. Our guess Is they are mere-
ly seeking to placate the ordinary 
eititen, dispose! to grumble about 
his tax burden. 
think that the "big fellow" is also 

"Any employer who doaan't look 
out for bis workers belongs to a by-
gone age," said Lord Woolton, as he 
escorted Mrs. Roosevelt through 
some of the 1,700 govern man t-epon-
sorod restaurants, which serve sub-
stantial meals for the equivalent of 
20 centa. 

" I am afraid then that man^ in 
ths United States belong to a bygone 
age," the First Lady replied. 

In scores of instances in this coun-
try wsr workers, who sre asked to 
"out-produce the Nasis," have been 

NEW YORK.— A loaf of bread 
would cost $22,40 and a dozen eggs, 
$27 if prices hsd incressed in this 
country in proportion ss they have 
in Greece, the Greek War Relief As-
sociation reported recently. One 
pound of round steak would cost 
$34, a.pound of sugar, $22.50. five 
pounds of potatoes, $t4.25, a pound 
of rice, $14, s pound of macaroni, 
$37.5p, s cake of soap, $11, a suit 
of clothes, formerly costing $25, 
would cost $1,500 and a pair of 
shoes, formerly selling at $6, would 
cost $400, The association said the 
figures were based on reports from 
the International Red - Cross Com-
mittee in Greece. 

Federal Work» 
Agency said that sn exact time tabic 
for Stete-by-Stete liquidation of the 
WPA hsd not been worked out. It 
was indicated, however, tbat It might 
take longest to flose the tt#w York 
State WPA. which still has 91,75$ 
persons on its rolls, the largest num-
ber of any state, with the New York 
City total at 25,77«. the largest of 
any city. 

The work relief agency received 
in seven years appropriations oi 
$10,468,276,000 and gave employ* 
ment to M00.000 persons who had 
about 30,000,000 dependents. 

ENTIRE SWEDISH 
NATION TO BE X-RAYED 

NEW Y O R K — t h e National As-
sociation for Combatting Tuberculos-
is in Sweden is planning to take X 
ray photographs of every Swedish 
citizen so tbat a complete picture of 
the spread of tuberculosis in the na-
tion can be seoured, tbe America* 

The 
tra-

velling laboratories built lato specisl 
motor busses, containing X-ray ap-
paratus snd waiting rooms. The cap-
acity of tbe laboratories will be 100 
X-ray picturoe an hour. Tbe first bus 
for this purpose is now being con* 
structed. and exsminations frill be-
gin soon in the northern province of 
Angermsnland. 

The considerable increase of tu-
berculosis In England has led tp calls 
for the use of similar method| in 
thst country for combatting the 
spread of the diseese. It ll possible 
that the Swedish example may soon 
be followed In England, despite La-
bor Minister Bevin's statement that 
mass radiography is not prattksbls 
at the preseat time. — Worldover 

Back of a New Record 
There are still too many big businss executives who regard with horror 

the idee of workers' councils participating in production planning. They 

«Saw to this attitude despite the fact, as Frank Hanighen hss pointed out 

in recent articles in The Progressive, that tke plan haa bad outstanding 
success in England. 

Last week Henry J. Kaiser, the mad-man of West Coast shipbuilding, 

i mashed another record. In exactly 11W hours after leaving the keel for 

another Liberty ahip. the Kaiser yards sent the Robert E. Peary down the 

way, shattering the previous Kaiser record of days by l t t H hours. From 

now on, Kaiaer's shipbuilding records, once ibeasured by months, then by 

weeks, and then by days, will be measured by hours. 

This new record, the Kaiser company announced, was made possible 

by new shortcuts and fpeed-up devices, developed through suggestions of 

the men who were doing the work on the job. 

' Perhaps a few more records like this may make some hard-crusted 

tycoons wonder whether Kaiser hasn't got something In his strict closed 

shop policy, prepaid health insurance, snd his general insistence that work-

ers r.re something more than an element te be figured in with other coots 

snd deprecietion.—From The Progressive. 

NEW COTTON PICKER J SHORT SHIRTTAILS 
DISPLACES MANY MEN WILL ENRICH MAKERS 

CHICAGO.—A mechanical cotton 

picker that will do the work of 50 to 

$0 hand pickers has been developed 

by Interns tionsl Hsrvester. They 

ssid it was the reqylt of 40 years of 

expérimentation. 

Becsose of material shortages, it 

was said, the machine cannot go into 

full-acale production until after the 

war. 

wutytua^wuu 

WAR BONDS 
Oss mask« which came Into use 

In warfare lor the first time when 
tbe Germane uaed poison snd Bus-
tard gas In World Wsr I, sre much 
improved todsy over those used 
then. Tbe Chemicil Wsrfsre Branch 
of the War Department Issues these 
gat masks to every man In the senr-
icb. We sre taking no chsncee. 

heartlessly exploited—poor food, in-
They wish him te I adequate housing, wretched trans-

portation facilities and soaring prices 

SCIENTIST WARNS 
AGAINST "QUICK 
CURES" 

Bewsre thoee "quick cures" for 
serious ailments I At the Netional 
Conference of the United States 
Public Heslth Service lent week, Dr. 
John H. Stokes, of the University of 

—io ssy nothing of the dsy-to-dsy Pennsylvanis, announced thst the feeling the heivy hand of the Treaa- __ ^ _ _ | I I H 
ury. - abuse hesped upon thsm by "column- new 15-day cure" for syphilis kills 

As to the "capital levy": • Why iste" and othsrs who serve Pearls*- i 160 to 200 times ss msny persons 
should wsr tsxes be limited to in- minded smployers. Nevertheless, ss the older, slower trestment 

CONSISTENT GUY 
THIS TOM GIIDLER 

The wife of Tom Oirdler, the 
union-hating boss of Republic Steel 
Corp. end Consolidated Aircraft Co., 
obtained a Reno divofee Nov. 27. 

The ground for Mrs. Ohrdler*« di-
vorce will not surprise thousands ef 
steel workers who fought Olailer hi 
the Little Steel strike of 1937: MAets 
of cruelty without cause or provo-
cation."—Reading Labor. Advocate. 

comes? Why shouldn't ths very rich 
be compelled to part with a good 
slice of their capital?—Labor. 

they have set production records 
never heretofore equalled in human 
history.—Labor. 

"Quick cures" should always be re-
ceived with re-erve until they have 
been thoroughly tested.—Labor. 

Nothing 1s te hlgb for tbe dann« 
of mortals: we-wonld storm ^eaven 
itself in our folly.—Horsro 

i 

Fabric Savod Will Predaco 
10,000,000 Additional Garment«! 
Prices Roma i a Unchanged 

Mark Twain once ssid that if the 
Chineae were to cut an inch off their 
shirttatts it would mean diaaster in 
the cotton fields of our own South. 

Americans are to bs compelled to 
cut three inches off their shirttails 
snd it is going to mean greater pros-
perity for shirt msnufscturers. 

In ordering the reduction, the O. 
P. A. said it would save enough cloth 
to mekfc 10,000,000 additional shirts, 
and the manufacturers will enjoy sll 
the benefit, since there is no corres-
ponding reduction in prices. 

Tbe type pictured here Is tbe 
"eaa" snd "slepbant nose" mssk 
snd costs about $1.» esch. Tbe 
besdgeer Is trsnspsrent, msds of 
material resembling cellophane sad 
does not cloud with the bresth. You 
can buy two of these gss msska with 
the purchsse of an $1171 Wsr Boad. 
We need thoussnds of them. Don't 
fsll to glvs at lesst ten percent of 
your income every pey dsy far War 
itond« Buy them at your bsnk or 
postofflee, regularly. 

U. li Iwnnj P«#*Hnwnl 

BIG FIRE INSURANCE , 
PROFITS 

The editor of the "Capital Times" 
of Msdison calls sttention to the fol-
lowing from a report of the Wiscon-
sin Commissioner of Insurance for 
1941: ' 

In 1941, tbe premiums paid the 
fire insurance companies of Wise on 
sin totaled $25,390.936. 

The fire losses for the same yeer 
for which benefit payments were 
made totaled $8,946,961. 

Thus the pi%miume paid exceeded 
the losses by $15,400,000. 

Fig-urea from other states sre re-
latively the seme. It is difficult te 
figure out how snyone csn justify 
such s^wide discrepency between 
premiums and loeeos paid. Of course, 
the explanation Is that the insurance 
companies control moat of tbe regu-
latory bodies — Labot. 

I love the man thst csn emile in 
trouble, that can gather atrength 
from distress, and grow brave by re-
flection, 'Tia the bueineaa of little 
minda tft ahrink, but he whoee heart 
is firm, and whose conscience ap-
provea hia conduct, will puraue hit 
principles unto dentil. — Th«m*s 
Paine. 


